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(amiesfeait meghall dr Miron Christea 
az srlilsi ggniiiz pátriárcháia 
és Románia miniszterelnöke

Románia nagyérdemű miniszterelnöke, 
Christea Miron patriárcha. hétfőn este féltíz 
órakor meghalt a dél franciaországi Cannes- 
ban, hová csak pár nappal ezelőtt utazott ki 
egészsége helyreállítására. Még elutazása utolsó 
pillanatáig is szilárd kötelességtudással és 
gondos bölcsességgel irányította a kormány 
működését., s résztvett a kormányzat minden- 
irányú szövevényes munkájában. Egyúttal, 
mint a romániai önálló orthodox egyház feje 
is példaadó lelkesedéssel és magas szempon­
tokra törekvéssel vezette ennek az egyháznak 
az ügyeit. Halála híre annál váratlanabbul ér­
te úgy az ország egész közönségét, mint köz­
vetlen munkatársait és tisztelőinek óriási se­
regét.

Élete történelmi idők sodrának volt az 
igen tartalmas kifejezője, s mindig emelkedő 
irányban fejlődött. Történelmi nagy fordula­
toknak volt nemcsak a tanúja, de előkészítője, 
együttdolgozója és diadalmas elöljárója is. Az 
az életpálya, amit vágigjárt, az alulról való 
fölemelkedésnek tüneményes ívelését mutatta 
mind az utolsó napig. Az öregséget is csak egy 
évvel ezelőtt emlegette, mikor Őfelsége a Ki­
rály előtt miniszterelnökké megbízása idején 
meghatóiban szólott arról, hogy őt a maga 
hajlott korában már nem gyötrik földi hiúsá­
gok és hatalmi vágyak, s csak a trón és a nép 
iránti kötelességteljesítés lelkesedése tölti el. 
De ebben a földi élettel való méla leszámolás­
ban is még mindig a magasra jutott életpálya, 
az ország hivatali legnagyobb fényének a ra­
gyogása vette körül.

És éppen ebben a ragyogó öregségben még 
mindig volt igéző ereje és hatása, hogy a fia­
tal román nemzedék lelkét eréllyel és mégis 
szeretettel megragadja, s új és tartalmas mun­
kájú lendületek felé terelje. Hogy Őfelsége a 
király a mtrlt évi országos válság idején őt
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óriási hatása is. Az elhunyt patriárcha min­
denesetre azzal a nagy lelki megnyugvással 
fejezhette be fényes pályafutásu életét, hogy 
mindvégig helytállóit és nagy érdemeket szer­
zett hazája és népe legfontosabb érdekeiben.

Az ország összes lakói között a magyar 
népkisebbség is tisztelő kegyelettel hajlik meg 
az elhunyt egyházfő és ország vezér emléke 
előtt.

A kormány közli a halálhírt és elrendeli
a nemzeti gyászt

Christea Miron patriárcha egészségét pár 
hét óta gyöngélkedés támadta meg, s azután 
a lappangó betegség annyira erőt vett rajta, 
hogy ágynak esett és a hivatali munkában se 
vehetet részt az addigi beható élénkséggel és 
odaadással. Orvosai tanácsára tizenkét nappal 
ezelőtt a franciaországi Cannesban keresett 
gyógyulást és üdülést. Kezelőorvosa, dr Bal- 
taceanu kíséretében utazott e! a francia fürdő­
helyre. Onnan érkezeit hétfőn a ké-ő o-‘ órák­
ban a halál szomorú híre.

Bucuresti tudósítónk távíratozza. hogy a 
miniszterelnökség a következő közlést ad­
ta ki:

Dr. Miron Christea, Románia pátriár­
kája, miniszterelnök, 1939 március 6-án 
Cannesben 23 óra 25 perckor (bucuresti idő 
szerint), meghalt. A patriarcha-miniszterel- 
nöknek nemzeti temetése lesz. Minden is­
kola és minden hivatal a nemzeti gyász ki­
fejezésére kedden és a temetés napján szüne­
tel. Ugyané napokon félfüggesztének nun-

hívta meg a legtekintélyesebb román állam­
férfiakból alakított nemzeti egységkormány 
élére, ennek jelképi jelentősége is volt, de egy­
úttal az események nagy fordulatát előidéző

den előadást; ünnepségek és fogadások sem 
tarthatók. Minden közintézmény nagy gyász­
lobogót tűz ki, az ország minden templomá­
ban istentiszteletek lesznek az elhunyt ál­
lamférfi és egyházfő lelkiüdvéért.

A betegség lefolyása
A miniszterelnök betegségéről a követke­

zőket közük: Február hónap elején a patriarcha- 
mimiszterelnök egészségi állapotában rosszab­
bodás következett be. Az orvosok azt tanácsol­
ták, hogy néhány napig ne hagyja el a laká­
sát. Emiatt nem tudta letenni az esküt az új 
kormány megalakulásakor a királyi palotá­
ban. Rendelettörvényt keltett kiadni, hogy m 
esküt a Semmitőszék elnöke és a király sze­
mélye körüli miniszter jelenlétében, a pa-triar- 
chián is letehesse.

Orvosai aztán azt tanácsolták, hogy a dét- 
franciaországi Cannesben keressen gyógyulást.

A patriarcha betegsége ellenére is elnökölt 
még az elutazása előtt tartott minisztertaná­
cson és február 23-án elutazott Cannesbe.

Február hó végén a patriarcha egészségi 
állapota súlyosra fordult. A kormányelnök sú­
lyos influenzát kapott, ami tüdőgyulladásba 
ment át. Azonnal orvosi tanács ült össze, 
amelyen kezelőorvosa, dr Baltaccanu és Char­
les Laubry, párizsi orvostanár vettek részt 
Először azt hitték, hogy nincs veszély. A be­
teg állapota azonban hirtelen rosszabbra for­
dult. Az egyre aggasztóbb hírekre a román 
kormány intézkedett, hogy Lemiere híres or­
vostanár is a beteg ágyához hívassák.

A hétfői nap folyamán a miniszterelnökség' 
állandó telefon ossz ekötte lésben állott a patriar­
cha canncsi villájával, ahonnan óráról-órára 
közölték a kormányelnök betegségének fejle­
ményeit. Délután a beteg szíve kezdett ki­
hagyni.

Az utolsó orvosi jelentés 
a halál bekövetkezése előtt
Hétfőn délután a patriarcha kezelőorvosa 

a következő jelentést adta ki:
Nyolc nappal ezelőtt Miron Christea 

patriarclia-miniszterelnök, aki a délfranciaországi 
Cannesben van szabadságon, egy hülés következ­
tében iégcsöhurutot, majd tüdőgyulladást kapott.
A patriavehát megvizsgálta Charles Laubry, a pá­
rizsi orvos fakultás tanára is. A beteg állapota, 
amely kezdetben kielégítőnek látszott, az utolsó 
időben súlyosra fordult, A szív kezd engedni A 
helyzet rendkívül súlyos.

Cannes. 1039. március 6-án, 17 órakor.
Dr BALTACCANU professzor.
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Az első ielefo* »ozíes 
az elhaláltr ».srol

A halál hírét Bucurestivel éjjel 12 órakor 
közölte Eviilian Antal lelkész, aki egész í 
alatt a beteg ágya mellett őrködött.

A halál hírét éjjel közölte Párizsból a Ra- 
dor távirati ügynökség is. Eszerint a beteg 18 
órakor elalélt, ereje percről-percre fogyott és 
21 óra 25 perckor bekövetkezett a vég.

Tcttarescu párizsi román nagykövet hétfőn 
reggel Cannesbe érkezett.

A ís.is’ály AuX*st!síiícl Itls

miniszterelnökké
«arát tud A királv hétfőn éjjel, március 7-iki kelettel dekrétumot írt alá, 

«mely szerint Atinand Calinescu helyettes miniszterelnököt, belügyminisztert és ideiglenes 
hadügyminisztert miniszterelnökké nevezi ki.

Fontosabb adatok
Miron Christea patriarcha ©lettből

Miron Christea pátriárka 1868 július 18-án 
ízületeit Maroshévvizen. Iskoláit a besztercei 
zász főgimnáziumban, majd a naszódi román <>- 
rimnáziumban végezte, abol jelesen érett es ía- 
nar kitűnt tanulótársai közül. Kitüntetéssel tette 
e a lelkészi képesítő vizsgát 1890-ben és az egy- 
íázi körök hamarosan felfigyeltek a tehetséges 
iatal lelkészre. Roman Miron, az akkori nagy- 
zebeni metropolita is felismerte nagy képességeit 
■s lehetővé tette, hogy tovább képeztesse magat.
1 fiatal Miron Christea a budapesti egyetemre 
erük ahol román és német irodalmat és pedagó- 
iát hallgat. 1894-ben ő vezeti a román diákkül- 
íöttséget a Constanta! diákkongresszusra, ahol 
lagv beszédet mond és kijelenti, hogy Erdélyben 
s román zászlónak kell lengeni. 1895-ben a buda­
iesti egyetemen doktorrá avatják. Doktori disszer- 
áriójának rime: „Eminescu élete és művei - 
896-ban fő egyházmegyei szentszéki titkár lesz 
'íasryszebenben.

Ebben a minőségben nagy munkát fejtett ki, 
le ideje maradt arra is. hogy irodalmi és tudó- 
nányos működését is folytassa. Közben megbíz­
lak az erdélyi görögkeleti román lelkészek illet- 
nényeinek rendezésével és ezzel egy évig dolgozik 
i budapesti vallási es közok tatásügyi minisz- 
ériumban.

A román újságírás fejlesztése terén is nagy 
srdemei vannak. Három évig szerkesztette a ..Te- 
lagraful Román“ című szeheni lapot.^ mely az er­
délyi ortodox érsekség 1 ania volt. Nagy szerepet 
játszott az Astrában is és általában nagv^tevékenv- 
séget fejtett ki minden román közművelődési moz­
galomban. Az ő nevéhez fűződik a nagyszebeni 
orthodox székesegyház újjáépítésének az érdeme 
is. Számos könvve jelen meg s a román közmon­
dások. tájszölások s hasonlatok összegyűjtésével egv 
300 oldalas művet is alkotott, mely néprajz- 
tudományi szempontból igen nagyértékü.

1908-ban szentelték protosincelossá. majd 
1909 december 4-én elfoglalja a karánsebesi or­
todox püspöki széket. 1918-ban résztyesz a gvu'a- 
f,,}, érvári nagygyűlésen es egvik tagja ama dele­
gációnak. mely Ferdinand királynak megviszi a 
gyulafehérvári határozat hírét. Nem sokkal ké­
sőbb metropolitának nevezik ki. A román görög­
keleti egyházat patriarchates! rangra emeli é= 
1925-ben a Szent Szinódns egyhangúan Románia 
első patriarebájává választja. 1926-ban Ferdinand 
király kinevezi a régens-tanáesba. melynek tagja 
még Miklós herceg és Gheorghe Rarduftan semmi- 
tőszéki elnök. Ferdinand király halála után ez a 
hármas kormányzótanács végezte az uralkodói 
hatáskör teendőit egész 1930 iunius 8-ig. őfelsége 
II. Károly király trónra lépéséig.

Mint egyházfőnek nagy érdemei vannak ab­
ban. hogy az erdélyi ortodox egyház szervezeti 
szabályait, illetve annak alapelveit az egész ro­
mániai ortodox egyház megszervezésére is kiter­
jesztette. Ekként nagyszabású egyház-szervezeti 
reformot hozott létre, ez a belső hitélet feile--- 
lésére is erős hatásokat gyakorolt. Gondot fordí 
tolt egyháza külső kapcsolataira is es így leveti 
nagyérdekességü érintkezésbe az anglikán egyház 
zal. Evégett Londonba is ellátogatott, irv 1 a len­
gyelországi ortodox egyház vezetőinél h látogatást 
tett.

A pártkormányok múlt évi IcszemnJóse óta 
ófelsége őt a nemzeti egység elve ah;pián iéte-ii1- 
első kormány miniszternőkéül hívta meg. s e kor­
mány az új alkotmány kiadd 1 : ■ ti 1
ködését. őfelsége az új alkotmány alapján alko­

tott első kormány elnökéül is meghívta, s ezt a 
tisztséget most bekövetkezett haláláig vitte.

Gyászistentiszteletek a nagyváradi 
templomokban, § a várad! és szat­

mári egyházmegyékben.
Miron Christea pat-riarcha-miniszterelnök 

lelkiüdvéért a nagyváradi templomokban ked­
den délben 12 órakor gyászistentiszteletet tar­
tottak.

óvja és 
ápolja, tarkót és 
a lég járatokat ^

VA LD
PASZTBLIÁVAI

eredeti dobozban-csakis 
ez hatásos!

A nagyvárad-szatmári római katolikus 
püspökség közli az egyházmegye plébániahiva­
talaival, hogy Miron Christea pair: arch a-mi- 
niszterelnök temetése napján felsőbb rendelet­
re az egyházmegye minden templomában 
gyászistentiszteletet kell tartani az elhunyt 
patriarcha lelki üdvéért. A liber ára a hivatalos 
hatóságok képviselőit is hívják meg.

A temetés napját közölni fogjuk.

ton m aeGafencu Küiügymisiiszi
nyilatkozott egy magyarországi lapnak 

a román-magyar megegyezésről
Azt mondotta, hogy a megegyezés harmadik ál­

lamok közvetítése nélkül is létrejöhet
Varsóból jelentik: Gafencu külügyminiszter a 

varsói román nagykövet társaságában nyilatkozott 
a „Pesti Hírlap“ tudósítójának. Románia és Ma­
gyarország viszonyáról:

Magyarországot és Romániát több közös 
gazdasági probléma köti össze, igy például a 
búzaértékesítés kérdése :s. A két ország közölt 
létrejöhet a megegyezés harmadik állam köz­

vetítése nélkül is, mert ez nem csupán poli­
tikai tekintetből lenne hasznos, hanem föld­
rajzi szükségesség is. Kijelentette a külügymi­
niszter, hogy ilyen irányban már van is érint­
kezés Budapest és Bucuresti között.

Varsóból jelentik: Gajencu román külügymi­
niszter elutazott Varsóból.

Negrin és Del Vayo 
meMekisiü repüléssel 
Toulousba érkezett

A madridi nemzetvédelmi tanács hajlandó a meghódolás­
ról tárgyalni. — Berríot köztársasági parlamenti elnök

helyesli Hegrinék elűzését
T óul ouseból jelentik: Hétfőn délelőtt fel 

ti zen egykor repülőgépen a városba érkezett Acg* 
rin volt spanyol köztársasági miniszterelnök, Del- 
Vayo külügymitii: zter és a köztársasági kormány 
többi tagjai.

Billiósból jelentik: A Stcfani-iigynökség érte­
sülése szerint Busgosban mindjobban megerő­
södik az a vélemény, hogy a madridi államcsíny

József:
:ör!Mí élet ere m

Ara fűzve 75 Syea
Az Isién ben harmonikusan megnyuqvó 
szenvedés érte mének valóságos zsolíára 

pc himnusza ez a könyv.

után megalakult a Nemzetvédelmi Tanács hajlan­
dó lesz tárgyalni a köztársaságiak feltételnélküli 
meghódolásáról.

A Párizsban tartózkodó Martinez Barrio, a 
spanyol köztársasági kortez elnöke kijelentette a 
Havas-ügynökség munkatársának, hogy teljesen 
egyetért a madridi védelmi tanáccsal. Helyesli azt, 
hogy a spanyol köztársaságiak eltávolították Ne? 
rint, mivel így gyorsabban véget lehet vetni a P0** 
"árháborúnak.

La Passióimra asszony az orosz 
menekültek között,

Oranhól jelentik: Az itteni repülőtéren «V? 
spanyolországi repülőgép érkezett 8 utassal. * 
utasok valamennyien oroszok. Egyikük feltűnően 
hasonlít a véres terrorcselekményeiről liirlu ' le 
vált La Passionaria asszonyra, akit mint ismer« t* s 
Aznna elnök utódjaként emlegettek. A repülőgép 
egyébként Áibacelébíii muult.

*SUaQBKiMBS!X*!X*
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I csel! kormány i!
® szítról Imíipal

Követeli a cseh-szlovák katonai és külpolitikai egységet. 
Nem engedi meg az önálló szlovák hadsereget. — VoiosÉn kár­

pátorosz kormányát is szétrobbanják

Párizsból jelentik: A Ce Soire prágai je­
lentések alapján azt a hírt közli, hogy a cse­
hek és a szlovákok közötti ellentétek már a 
végsőkig kiéleződtek. A lap szerint a cseh kor­
mány ultimátumot küldött Pozsonyba, amely­
ben lefekteti követeléseit. Az ultimátum kö­
vetkező pontokból áll:

1. A pozsonyi kormány szlovák minisz­
terei ünnepélyes nyilatkozatban jelentsék ki, 
hogy hűen kitartanak a csehszlovák államegy­
ség mellett úgy hadügyi, mint külpolitikai te­
kintet-ben.

2. A szlovákok elszakítására irányuló pro­
pagandát azonnal szüntessék meg. Ha Sí dór 
miniszter nem hagyja abba agitálását, távoz­
nia kell a központi kormányból.

3 önálló szlovák haderő felállításáról szó 
sem lehet.

Pozsonyba hétfőn megérkezett a cseh kor­
mány ultimátuma. A szlovák kormány a dél­
utáni minisztertanácson behatóan foglalkozott 
a követelésekkel és a kiszivárgott hírek szerint 
álláspontjuk mindinkább arra hajlik, hogy a 
prágai kormány által kívánt hűségnyilatkoza­
tot nem teszik meg. A minisztertanács elhatá­
rozását élénken befolyásolja az, hogy annak­
idején, mikor a csehszlovák ideiglenes alkot­
mányt létrehozták, a szlovák vezérek Prágától 
ígéretet kaptak a végleges szlovák alkotmány 
független elhatározására.

Volosint Prága felszólította a lemon­
dásra. Revajt elmozdította a minisz­

terségből.
Husztról jelentik: A prágai központi kor­

mány felszólította Volosin kárpátorosz minisz­
terelnököt, hogy -nyújtsa be lemondását. A 
prágai kormány azzal indokolja felszólítását, 
hogy a politikai helyzet és a köznyugalom fenn­
tartása teszik szükségessé a lemondást. Volosin 
miniszterelnököt a cseh kormány még azelőtt 
szeretné eltávolítani, mielőtt összehívná a ká-r-

pátorosz országgyűlést és az összehívó rendel­
kezést már a prágai kormány szeretné kiadni. 
Volosin azonban visszautasította a cseh kor­
mány felszólítását és kijelentette, hogy egyál­

talán nem tartja komolyaknak a központi kor­
mány által felhozott indoklásokat, mert Kár­
pátalján a legteljesebb rend és nyugalom ural­
kodik.

Prágából jelentik: Pacha cseh-szlovák köz­
társasági elnök Revaj kárpátorosz minisztert 
felmentette állásából és helyére Klocsurákot, 
Volosin személyes titkárát nevezte ki. Revaj 
felmentése nagy meglepetésként hatott úgy 
Ruszinszkóban, mint Szlovákiában. Az eltávo­
lítást úgy fogják föl. hogy ezzel Prhala tábori 
nők kárpátaljai működését k;vánta Prága aka­
dálytalanná tenni.

Belgium parlament nélkül
A kárály Pierlot kormányát megbízta az új választásokig az

ügyek továbbvitelével
Brüsszelből jelentik: Vasárnap a késő éjsza­

kai órákig folytak a tanácskozások a kormány- 
válság megoldására. A tanácskozásokat hétfőn dél­
előtt folytatták. Pierlot, akit tudvalevőleg meg­
bíztak a kormányalakítással még hétfő reggel úgy 
nyilatkozott, hogy délutánra valószínűleg meg­
tudja alakítani az új kormányt.

Legújabb brüsszeli jelentés szerint a hétfői 
tárgyalások sem vezettek eredményre és Lipót 
bellga király hétfőn délután aláírta a belga kép­
viselőházat feloszlató rendeletet. Egyúttal ä 
Pierlot-kormány lemondását nem fogadta el, ha­
nem megbízta az ügyek továbbvitelével.

ölasz-aéiset í áigyalások kéz d5dnek a 
két birodalom igényei egyeztetésétől
Á francia baloldali lapok szerint Németország egymillió 
200 ezer katonát küld Lybiába Olaszország megsegítésére

Berlinből jelentik: Jól értesült körök szerint 
Göring porosz miniszterelnök március végén tár­
gyalást fog folytatni az olasz kormány tagjaival. A 
megbeszéléseken szóbak örülnének az olasz köve­
telések, valamint Németország gyarmati igényei. 
Úgy tudják, hogy Göringnek az az álláspontja, 
hogy mérsékelni kell az olasz követeléseket. Né­
met politikai körök azt is tudnivélik, hogy nem 
valószínű, hogy a német és lengyel gyarmati kö­
veteléseket közös nevezőre lehetne hozni.

Az Evening Standard jelentés szerint az
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Gróf Ciano Varsóban.
Gróf Ciano, Olaszország külügyminisztere varsói látogatásakor koszorút helye- 

•; 01 a világháború alatt Lengyelország ban elesett hősök emlékművén. Ezen 
U-Í.Iu..u scx-óí Ciano az emlékmű előtt látható.

olasz—francia kérdésben jelentős javulás állót be 
és Franciaországnak most már nem fog nehezére 
esni az olasz követelések egy részének teljesítése. 
Európa békés időszak előtt áll — fejezi be cikkét 
az angol lap.

A francia baloldali sajtó hangja nem ilyen 
bizakodó. A L‘Epoque vezércikkben foglalkozik 
Göring olaszországi ntjával.

Göring olaszországi útja — írja a lap — nem 
valami megnyugtató. Előtte ugyanis az egyik leg­
tehetségesebb német tábornok Udet tábornok járt 
Líbiába és Olaszországba is német légügyi és ka­
tonai szakértők érkeztek. Ezek a látogatások 
mindjobban megmutatják a célját a nagyarányn 
olasz katonai készülődéseknek. __

A líbiai hadsereg létszámát 60 ezer főről 130 
ezerre emelték és számítani lehet rá, hogy 1 millió 
200 ezer német katonát is Líbiába szállítanak. Ez­
zel szemben az ottani francia hadsereg létszáma 
mindössze 500 ezerre tehető.

Nem lehet még tisztán látni ebben a kérdés­
ben — folytatja a L‘Epoque vezércikke —, de né­
hány nap múlva Göring porosz miniszterelnök 
olaszországi utjának célja nyilvánvaló lesz, addig 
is az lesz a legokosabb, ha vigyázni fogunk.

Az „Ere Nouvelle“ már kicsit derűlátóbban 
ítéli meg a helyzetet. Azt írja, hogy Lengyel- 
országban és Jugoszláviában napról-napra több 
teret nyer Franciaország. A belgiumi kormány- 
válságból is csak azt láthatjuk, hogy 
belga közvélemény kezd a francia demokrácia fel« 
hajlani. A tengeren túl pedig meghiúsulnak azok 
a támadások, amelyeket a szenátusban Roosevett- 
nek, a nyugati demokrácia oszlopának politikája 
ellen indítottak.

Mussolini rádióbeszédben mondja el 
az olasz követeléseket Francia- 

országgal szemben.
Rómából jelentik: Mussolini március 23-áni 

rádióbeszédet mond Olaszország követeléseiről 
Franciaországgal szemben. A Daily Mail sze­
rint Mussolini kívánja a Dzsibutiból Addis- 
Abebába vezető ab essz i n vasút átadását, sza­
bad kikötőt Dzsibutiban, olasz tagok beválasz­
tását a Szuez-csatorna bizottságba és a tuniszi 
olaszok jogainak biztosítását.

...-.tmmrn
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Magyar Lapok
Albert István riportsorozata:

Gyergyíbai erősen fällen 
a szeseteeti mezgaisi

Gyergyószentmiklósnak évente ötvenkétmillió les 
közszükségleti cikkre van szüksége

(Harmadik közlemény.)
Csíkszereda, március hó.

Hitvallásos oktatás.
A katolikus egyházközség, hívei legnagyobb 

áldozatkészségével három felekezeti iskolát tart 
fenn, tíz tanerővel, mintegy ötszáz növendékkel. 
A tanítók páratlan átérzéssel, szerény javadalma­
zás mellett, nagy lelkiismeretességgel végzik fon­
tos munkájukat.

A kolozsvári Marianum leányiskolát megközelítő 
színvonalon hét elemi osztályos elemi és négy- 
osztályos leányközépiskolát tart fenn a katolikus 
egyházközség kitűnő bennlakással, az Irgalmas- 
rend nővéreinek vezetésével. Ennek a leánynevelő 
intézetnek a jóhírneve, vallásos szelleme és inin- 
denekfölött olcsósága túlszárnyalta már a megye 
határait is.

A feltűnően népes iskolakötelezettek számára, 
a városi lakosságra kirótt jövedelemből, több ro­
mánnyelvű állami iskolát is létesített az állam, 
mintegy tizenhat tanerővel. Ezenkívül állami fő­
gimnáziuma is van a városnak. Gvergyóvidéki és 
ókirályságbeli mintegy 300 ösztöndíjas tanuló láto­
gatja.

A város társadalma nagy mértékben érzi egy 
katolikus fiú középiskola hiányát. Közéleti székely 
vezetőemberek nyomában egyáltalában nincs meg­
felelő utánpótlás, a válságos időket legjobban 
érző, bizonytalan jövő előtt álló ifjúság valósággal 
elkallódik. Nem tud elhelyezkedni és így megélhe­
tési és családalapitási lehetőséget szerezni, ami 
még kilátástalanakba teszi az ifjúság sorsát. Saj­
nos, ezt a helyzetet felfokozottabban tapasztaltam 
Gyergyóban.

Közgazdasági viszonyok.
Megszűnt a fakitermelés, szállítás és feldolgo­

zás következtében elért jövedelem. Csökkentett 
üzemmel dolgoznak a fűrészgyárak is. Bizonyta­
lanság észlelhető a közgazdasági piacon. Ha vala­
kinek még van, elrejti a pénzét, anélkül, hogy az­
zal hasznos befektetéseket eszközölne és így hozzá­
járulna a mintegy félév óta érezhető gazdasági vál­
ság enyhítéséhez. Az üzletek konganak az üresség­
től.

A ^áros hét nagy fűrész- és faárúipartelepe 
közül csjk a ládagyár dolgozik teljes, éjjel-nappali 
üzemmel A többi, anyag hiányában és óvatosság­
ból csupán korlátozottan. Ezért nagy a munka­
nélküliség. A nyomort alig tudja enyhíteni a ke­
resztényi jótékony könyörületesség. A gazdasági 
válságon, természetesen, mai formájában a szövet­
kezetek sem segíthetnek.

Szövetkezeti élet.
A szövetkezeteink — mondja Szabó György 

apát-főesperes, a szövetkezeti eszme és gondolat 
úttörő harcosa, — mai vagyoni állapotuk szerint, 
csak nehézségekkel tudnak megfelelni céljaiknak. 
Még legeredményesebben dolgozik az általam ala­
pított tejszövetkezet. Egyedüli, mely fejlődött és 
nem esett vissza. Dr Csiky János indítványára és 
anyagi lehetőség nyújtásának segítségével tanul­
mányútra küldöttük ki Schaff Ferenc tanítót, aki­
nek hazatérte után a legújabb eszközökkel és mód­
szerekkel dolgozik a szövetkezet. Nem tud annyi 
vajat és más tejterméket előállitani, melyet el nem 
tudnánk helyezni. Az ugyancsak általam alapított 
Hitelszövetkezet is kiheverte a konverziós veszte­
ségeket. Ismét felújult a bizalom irányában. Már 
kölcsönöket is folyósítunk és betéteseink is szép 
számmal vannak. A további erőteljesebb munkát 
még nagyobbszámú betételhelyezéssel tudnánk fo­
kozni.

Van egy fakitermelő szövetkezete is a város­
nak. Ez azonban messze áll a szövetkezeti gondo­
lat altruisztikus eszmei célkitűzéseitől. Jórészt 
közvetítő kereskedelemmel foglalkozik. Egy ne­
gyedik, általános gazdasági, hitel és fogyasztási, 
szövetkezet alakulásáról is hallottunk. Ez még 
azonban annyira a szervezés és az ezzeljáró mel­

lette és ellene szóló bírálat pergőtüzében áll, hogy 
azzal korai volna a nyilvánosság előtt foglalkozni.

Szövetkezeti alapon akarja a római katolikus 
egyházközség megoldani a városi fürdő kérdését is. 
A Békény vizén lévő ú. n. „Nyári feredő“ nem fe­
lel meg a követelményeknek. „Dácia“ mögött 
van tervbevéve új fürdő létesítése.

Ez azonban még szintén a jövő zenéje.

Bankok, pénzintézetek.
Bank és pénzintézeti körökből szerzett ér­

tesüléseinkből is a gyergyói székely nép gazdasági 
válsága bontakozik ki. Gyergyószentmiklós város

és vidékének átlag cvenkint 52 millió lei értékű 
közszükségleti cikkre van szüksége. Élelmiszerek» 
ipari áruk, monopol és kereskedelmi forgalmi cik«í 
kekre. Ezt a hatalmas összeget a gyergyói székelyt 
ség egészen 1927. évig saját munkájával elért k«sj 
réseiéből előteremtette. Virágzott a faüzlet. Tel.' 
jes üzemmel dolgoztak a gyárak. Megvolt * 
munkaalkalom és ennélfogva a kereseti lehetőségi 
Ez az 52 milliós szükséglete akkor is megvolt mán 
a székelységnek, mikor 1928-tól kezdve a jövedelJ 
mek kezdettek megcsappanni és lassankint meg* 
szűnni.

Sajnos, a viszonylagosan tűrhető gazdasági 
helyzet kitermelte a nép igényességét. Ez fenn* 
maradt a válság idejében is. Pénz kellett, kereseti 
nem volt, tehát: adósságokat csinált. Ttfertdc nyo, 
mában járt a foglalás, árverezés. Az adósságrende- 
zői törvény enyhített két-ségtcIenüT, a i.faJusi adó* 
sokon. De most újra az a helyzet, hogy még $t 
adósságrendezői részletet- sem fizetik meg.

Egyébként a Lázár József igazgatása alatt áll® 
Gyergyói Első Takarékpénztár, a Csató Árpád ve- 
zetésével működő Transsylvania bankfiók és a 
Miklóssy Béla irányítása melletti Gyergyói Bank 
és Takarékpénztár igyekeznek a mai körülmények 
között lehetséges módon kielégíteni a hiteligénye­
ket és rendezni kinnlévőségeiket.

Vili évi., 40. szám. Szerda, 1939. március 8.Í

Földmívelés és erdőgazdaság*
A gyórgyói gazda társa dalom legrégibb érdek- 

védelmi és közművelődési szerve, a negyvenötéves 
Gyergyói Gazdasági Egyesület, mely ezidöszerint 
csak a gy ergy őszen tmiklósi gazdákat foglalhatja 
magában.

— Egyesületünknek, — mondotta Balázs Sán­
dor igazgatótanító, birtokos, elnök, — mely az 
E. G. E. kötelékében működik, 350 tagja van, 
melyet a most beindított szervezkedéssel legalább 
kétezerre akarunk szaporítani. 15 gazdasági gép 
áll a tagok rendelkezésére. Alapszabályszerű cél­
kitűzéseit mindig pontosan teljesítette, tanította, 
oktatta, nevelte a gazdákat és az meg is látszik a 
gyergyói rideg éghajlat alatt elért jobb és több- 
termelés tekintetében. Március 13-án nyitjuk meg 
az E. G. E. rendezésében tartandó kéthetes gazda­
tan folyamot. Befejezése napján, március 25-én, az 
E. G. E. és testvéregyesületek kiküldöttei jelenlé­
tében tartjuk meg a záróvizsgát, majd díszközgyű­
lést rendez az egyesület. Az ipari gazdanapot este

színelőadás fejezte be. Oláh Béla rendezésében 
székely ifjak és gazdaleányok előadják Bálint Vik 
mis csíkszenttamási plébános tanulságos és erkölcsi 
javító drámáját, a „Dúsgazdag“-ot. Már közelebb­
ről megérkezik a legújabb vetőmagszállítmá­
nyunk, mellyel, valamint a cserevetőmag-akciónk- 
kal újabb értékes segítségére sietünk székely] 
gazdatestvéreinknek. Itt kell megemlítenem, hogy 
gazdatársaink részéről igen sok megértést, áldoza­
tot tapasztalunk. Fülöp József városi és járási fő- 
állatorvos nemcsak szakszerű tanácsokkal, utasítá­
sokkal látja el egyesületünk tagjait, hanem még 
anyagi áldozatot sem kímél a gazdasági élet fejlő­
dése érdekében. Állattenyésztésünk nagyon fejlett^ 
Kiváló apaállataink vannak és további fejlődés 
várható. Gazdáink lassankint megértik, hogy a fa 
kiirtása után nincs egyéb, ami pénzt hozna a ház­
hoz, csak az állattenyésztés, melynek fellendítés 
sére megfelelő legelőkkel rendelkezünk, j i -y-- 

(Folytatjuk.) _

NaPfény> vp4h-FfFtwt.
Milyen szép!
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— Igen, igen, de mégYt f&bb

AZ AZ ÁLLAMI
SORSJÁTÉK SORSJEGY

amelyet az
AURORA

elárusító helyeinél vásároltam, 
mert március 15. - én, amikor 
a 19. Sorsjáték I. osztályának 

a húzása lesz

MILLIOMOS LEHETEK
Vásároljon még ma sorsjegyekéit.

SORSJEGYÁRUOÁ

Biharmegyei székhely:

ION" Oradea, Balevardnl Hegeíe Fardmaetó 1.
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Fehér vagy fekete ■ - -
A pápaválasztás első napján a Szt Péter-téren

Róma., március 2
Mire ez a néhány sor hazaérkezik, talán 

már el is hangzott a Szent Péter erkélyéről az 
Örömhír: Habemus Pontificem. Mindegy. Tör­
ténelmi pillanatok ezek. Megérdemlik, hogy 
feljegyezzük őket. Szépen sorban, úgy ahogy 
szemünk előtt lezajlott.

A konklávé kezdő napja. 
Mind a hatvankét bíbo­
ros itt van Rómában. Az 

amerikai 0‘Coneli, aki XI. Pius megválasztá­
sáról lekésett, most idejében megérkezett. Két

lezárás megtörténik. A kulcsok a konklávé tit­
kárához kerülnek. Ugyanebben az időben hajt­
ják végre a külső lezárást is. A külső kulcso­
kat a konklávé marsall ja veszi őrizetbe.

Este. A konklávé első éjszakája. Azok, 
akik benn töltik ezt az éjszakát, talán sokkal 
izgatottabban várják a reggelt, mint mi kinn.

Mese, mese, meskete. Van most belőle bő­
ven. Azt mondják, hogy a Sixtinában mikro­
font állítottak be és a bíboros-dékán ezen fogja

Március 2.

Százezrek várták a Szent Péter-dóm előtti téren a pápaválasztás eredményét

helybeli bíboros betegen fekszik. Ok nem is 
vesznek részt ezen a konklávén.

Délelőtt fél tíz óra. A bíborosok a Ca­
pe! la Paolinában gyűlnek össze. A bíboros­
dékán szentmisét mond a Szentiélekről._ Az­
után a Sala de; Paramenti-be vonulnak át. Ez 
az utolsó „congregazione preparálom . üzen 
a gyűlésen az uralkodóhoz intézendő brevek 
titkára, Msgr. Bocci. beszédet mond, amelynek 
hivatalos neve: oratio de eligendo Pontifice.

Bélben a bíborosok még a lakásukra tér­
nek vissza. De már délután sor keiül a \éa 
leges bevonulásra.

Délután félkettő. A bíborosok titkáruk­
kal és inasukkal együtt bevonulnak ?. konkla- 
véba. Elfoglalja mindenki a sorshúzás utján 
kijelölt cellát. Négy órakor bevonulnak a Ca- 
pella Pao-1 inába. Rövid imádság után a S'x 
tina-énekkar a Veni Greator-t katonaija és las­
sú menetben átvonulnak a Sixtina-kápolnába. 
Itt már minden kész a válaszlápra. A bíboros- 
dékán az oltár előtt rövid imádságot monc. 
Azután a szertartásmester kihirdeti a kapo.na- 
ban az „extra omnes“-t. Igen lassankint meg­
kezdődik a konklávé valóságos zárt jellege.

Délután hat óra. A bíborosok előtt fel­
olvassák a választást szabályozó Ke. papai 
kon-dituciót.

Azután esküt tesznek, először a bíborosok, 
majd a.konklávé szolgálattevő személyzete is. 
A bíborosok pedig ezután celláikba vonulna« 
vissza, csak a három bíboros! rend feje: ma­
radnak itt, hogy a konklávé lezárását vég le­
hajtsák.

Háromszor szólal meg a csengő. Azután a 
szertartásmester hnprT ' nnépélyesen '?ye_„ 
meztet: extra oir • tenki ki! A Le so

közölni a pápa megválasztását. Arra nem ér­
demes szót pazarolni, hogy még mi mindent 
fűznek ehhez. Mese, mese ... A sajtóiroda ko 
molyán figyelmeztet is erre. Az örömhírt 
egyébként az első dió kon us-bí boros, Gaccia 
Dominion! fogja közölni.

A szavazások első napja. 
Talán eredményes lesz.

__________ Talán már az első szava­
zás kijelöli XI. Pius utódját- Sokféle bír ke­
ring itt mostanában. Még arró is 
hogy „acclamatio“-val — kozfelki altassa! 
választják meg most a pápát. Sokan meg 
tudni vélik, hogy ki lesz ez a pápa. ^az. senki 
sem veszi már komolyan az Hlyen hiresztele-

Délelőtt tíz óra. A Szent Péter-téren
lassan gyülekezik a nép. A karhatalom .eljes 
létszámmal. A fiimezők valóságos _ ütegben 
irányítják gépeiket a Sixtóna alummiumcsove 
felé A világ minden része elküldőbe me tu­
dósítóit, fílmezőit. Csak newyorlu van vagy
három. ,

Minden eshetőségre elkészültek. ^ Szépén 
.belőtték“ az erkélyt is, ahonnan az új papa 
áldást fog osztani. A hivatalos közlemény ezt 
valószínűnek tartja.

Délelőtt tizenegy óra. Úgy harminc­
ezer körül lehet az összegyűlt tömeg szama. 
Gyönyörű koratavaszi napsütés. A bazilika lép­
csőit ellepik a kíváncsiak. A lépcső különösen 
keresett hely ilyenkor. Nagyszerűen lehet rajta 
pihenni. Sokan hordozható székkel jöttek. Tü­
relem van bőven. A vatikáni rádió hangszórói 
értesítenek az első skrutinium eredményéről: 
rsultato negative! Füst sem lesz. Majd a má­
sodik skrutinium után. félegy tájban. Tehat 
füstbe ment a gyors választás, a közfelkiáltás 
híveinek a reménye. Most már az a hír jarja, 
hogy hosszú lesz a konklávé. Ki tudja? Tálán 
már este „habemus pontificem ...“

Tizenkettő után húsz perc. A második
szavazás is befejeződött. Most már várjuk a 
füstöt. A rádió is csak annyit mond, hogy fi­
gyeljük a Sixtina tetején a füstöt.

Igen, már látjuk. Gyönge, áttetsző füst­
foszlányok. Mintha fehér lenne. Már bakai- 
szik is innen-onnan: bianco, bianco! De nem 
bízik senki a saját szemében. Egymástól kér­
dik: bianco o nero? ... schwarz oder weisz? ... 
Jó darabig tart ez a bizonytalanság. ^Már ki is 
tör a taps és remegve várja mindenki a rádió 
jelentését, amikor egyszerre sűrű sötétbarna 
füstgomoly ömlik ki a csőből. Nero .. nero.., 
fekete a füst, most már bizonyos ... Még OMtcs 
pápa.

Lassan oszlani kezd a tömeg; a konklávé 
első délelőtt je eltelt. Délután négy órakor kez­
dődik a szavazás ismét. Hat óra felé megint 
lesz füst. Fehér vagy fekete? Még nem tud-
]Uk'-1 PÓLYÁK ISTVÁN.

XII. Pius pápa
első pápai áldását osztja a Szent Péter-dóm erkélyéről
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■Végnap egy ember jött hozzám, mosolygós | a tavaszébredés tükörképét vizsgáltam, pont egy 
arccal benyúlt a kabátja zsebébe és egy gyű fás j kalapszalon kirakata volt

halászva elő, hirtelen a markombaskatulyát 
nyomta.

—- Mi ez?
— Skatulya.
— És...?
— Nyissa ki.
Valami viccre gondoltam s érthető óvatosság­

gal csúsztattam ki a belső szerkezetet, melyből egy 
cserebogár mászott a tenyeremre.

A naptár március 3-at mutatott, a tegnapelőtt 
meg friss hó esett, tegnap vadul süvített az Ojtoz 
szele, tehát a cserebogár nem kerülhetett elő a 
földből az utolsó három nap alatt.

— Nem, nem. Még február 27-én repült be az 
ablakomon, magyarázta a tulajdonos és felaján­
lotta, hogy a cserebogarat, mint a vakmerőség 
megtestesült példányát vagy, mint az 1939. évi 
enyhe tél dokumentumát, tegyen be a helyi mú­
zeumba.

A kérést persze nem vettem komolyan, de a 
gyors cserebogárjárás mégis elgondolkoztatott és 
délután szemügyre vettem a természetet.

A kertben felfedeztem néhány spenót levelet. 
Roppant igyekezettel küzdöttek fel magukat a ké­
mény rögök közül. A mezőn hóvirágok kandikál­
tak, a patak mellett bimbóba szökkent a barka és 
apró bárányok csilingeltek az anyjuk után.

Kellemes, hangulatos érzések könyékezteh. Ki­
gomboltam a téli kabátomat, a báránykor sapkát 
homlokomra toltam, s ahogy a város közé értem, 
újabb kedves, tavaszi jelenetet vettem észre.

Előttem diákok mentek vagy hárman — olyan , 
14 15 éves legénykék. Jókedvűéit, hangosak, vir- I
göncök, ügy járt a fejük, mint a gyíknak s egy­
szerre, mintha túlzottan jólnevcltek lennének, fal­
hoz lapultak és illedelmesen köszöntve engedtek 
maguk elé a járdán.

— Itt valami ravaszság van. Nő van a dolog­
ban, gondoltam régi gyakorlatból és hamar át­
húzva az ellenkező oldalra, megálltam egy kirakat 
előtt, anonnan tükörképét kaptam a túlsó oldalon 
történteknek.

És elöérzetem nem csalt. A diákok mögött 
feltűnt három leányka. Hasonló korúak, mint a 
fiúk és hasonlóan vidámak, elevenek. Aztán ahogy 
nagy beszélgetésbe merülve elhúztak a fiúk mel­
lett, az egyik kis fehér zsebkendő — „egészen vé­
letlenül“ — leesett a földre.

A fiúk lopva átnéztek hozzám, de megnyu­
godtak, hogy csak a hátamat látták és az egyik, a 
legelevenebb, hirtelen lehajolt, cédulát dugott a 
zsebkendőbe s kifogástalan komolysággal, de un­
nál több szögletességgel oda vitte az egyik szőke­
ségnek.

El tatszett ejteni. .. Hallottam a szűk ut­
cában a remegő szavakat.

Já • • • Igazán... Köszönöm... Rcbegte 
fülig pirulva a szőke s akkorát boxolt a két kö­
nyökével jobbra, balra, hogy a barátnők majd le­
gurultak a kövezetre.

Kedves . . . Nagyon kedves. Igazi tavaszi 
szín ... Gondoltam, sőt talán mondtam is, mert a 
hátamögül hirtelen megszólalt egy nagyon ismerős 
hang:

— Te itt mit morfondírozol magadban?
A feleségem volt.

Izé . .. Igen . . . Hát kérlek szépen, én ma 
nagyon boldog vagyok. A kertből jövök és pom­
pás megfigyeléseim vannak. Gyorsan tavaszodilt...

Igen. Pont én is ezt állapítottam meg, de 
arra nem mertem volna gondolni, hogy te is az­
után érdeklődsz, amit én már magamnak kinéztem.

— Nem értem?
— Na, csak nem akarsz meglepni?
— Én? Miért?
— Ugyan, hát még megérem valaki másnult 

akarsz kalapot venni...
— Én?
— Igen, igen. Ne tedd masad. Na nézz ide, 

én ezt a meen- .,„7, -r ’
szik?

rw

Biztos neked is ezJere, felpróbálom 
fog tetszeni...

— Jónapot kívánok. Pá .. . Azt a vadgalamh- 
szürke kalapot kérnem a kirakatból. Nagyon meg­
tetszett a férjemnek . .. Ugy-e?

Vhüm... Tényleg,., Megnézem...
— Kérem, kérem . .. Utolsó modell... És 

milyen olcsó . .. Összevissza 500 lei . .. hadarta 
a kereskedő és valamit a korai áldott tavaszról be­
szélt.

Eri pedig keseredett szívvel gondoltam arra az 
ötszáz leire, melyet az áldott tavasz úgy húzott ki­
felé a zsebemből, mint azt a szerencsétlen „vak­
merő“ cserebogarat.

6

De úgylátszik nemcsak nálunk voltak bajok a 
korai tavaszébredéssel. Ma szokatlanul nekipiroso­
dott arccal köszöntött az egyik barátom.

— Lázad van?
Wem. Csak rettenetesen felbosszankodtam. 

Hallgass ide.
__  9

Hát tudod mi történt ma nálunk? Jól elnadrá­
goltam a fiamat. Igen. Ez az áldott korai tavasz

mat

eredménye s a dolog úgy kezdődött, hogy 
este javíttatni küldtem a cipőmet. Azt m, lP 
ma estére lesz készen, hát annyi baj legyen íf' 
még egy pár magasszárú antilop cipőm ,, 
tani s reggel, amikor jelébredtem, nwy ,, 0,'
tan keresni kezdtem. Az éjjeli szekrénybeIf°* 
Nincs. A szekrény fiókban... Nincs A ■" 
alatt... Nincs. Képzeld el, milyen rcttcnlt^ 
felbosszankodtam, összevesztem a feleség 6561
mert szemrehányást tettem, hogy nem 
det, — felmondtam a cselédnek, mert elvé??'- 
kellett a cipőt eltegye a takarítás után. És" ° 
vissza dobáltam mindent a lakásban, míg véti?' 
perccel nyolc előtt, a fásládából előkerült a ll ?
Nézz rá ... CW

— Egy kicsit lebomlott az orra
— És tátogtat a talpa, hiányzik a sarkáréi 

gumi. rm 1
— Miért?
— No, itt van a csattanója a dolognak. A lő 
éppen altkor kaptam el, amikor könyvekké 

felfegyverkezve, In „kart osonni, hogy menjen , ! 
kólóba. Két pof után aztán bevallott minden, 
Kérlek szépén az áldott tavasz kicsalta őket ' 
ballozm, s hogy kímélje a sajátját, felhúzta az ón 
antilopcipőmet. Hát nem borzasztók ezek a mai

. ~ Uaj V • haj ■ ■ • sóhajtoztunk a cipő miatt
cs, hogy a hangulat elevenítedjelt, hirtelen arra 
gondoltam, megcirógatom a hiúságát.

~ lhl azórt te nagyon ügyesen következtettél 
Hogy is jött az a gondolatod, hogy a cipő hiányos­
ságaiért pont a fiadat vond kérdőre?

A símogatás telibe talált. Széles mosoly göm. 
hülyítette az előbb még meggypiros ember ábráza­
tát, a mellét büszkén kifeszítette, bizalmaskodóan 
veregetni kezdte a vállam és azt mondta:

— Mit gondolsz? Ez nekem nem újság. Én, 
annak idején pont így csináltam az apám cipő jé- 
vei.

Földi István,

Tisztújító kizgyfléti tartott a szék* 
udvarhelyi Szent Miklós egyházközség

Jelentések a múlt évről. Áldozatkészség a templomért
Székelyudvarhely. Saját tud. Felemeld moz­

zanatokban gazdag beszámoló és tisztújító köz­
gyűlést tartott a székely udvarhelyi Szent Mi.klós- 
egyházközeég.

A közgyűlést Sándor Imre pápai kamarás 
f ő es p er es- p,l é bá nos nyitotta meg inóly figyelem­
mel hallgatott beszéddel, amelyben a fontosabb 
egyházi eseményeket ismertette.

— Nyolcvanhárom éve — úgymond — hogy 
Vas Gereben megírta a „Nagy idők, nagy embe­
rek cimü regényét. A nagy idők éa nagy em­
berek megítéléséhez bizonyos távlat szükséges 
ugyan, de azért mi is elmondhatjuk, hogy nagy 
időkben, nagy emberek korában élünk.

I-. bevezetés után meghatott meleg szavakkal 
emlékezett meg XI. Pius pápáról és Vorbuelmer 
Adolf püspökről; majd az egyházmegye örömé­
nek adott kifejezést XII. Pius pápa megválasz­
tása és Márton Áron püspökké szentelése fölött.

Elnöklő főesperes-plébános beszéde további 
részében utalt arra, hogy az elmúlt esztendő nem 
volt alkalmas külső tevékenységre, de annál ör- 
vendetesebb volt a hívek belső élete, lelkiségé­
nek elmélyülése, ami egy szebb, egy boldogabb 
jövőnek előkészítője és záloga.

Török Ferenc ny. esperes-plébánosnak az 
elnöki megnyitóra vonatkozó méltató felszólalása 
után a közgyűlés hálás kegyelettel örökítette meg 
az elhunyt pápának és püspöknek áldott emlékét 
és örömének adott kifejezést a pápai és püspöki 
szék szerencsés betöltéséért.

Ezután J a n cfi ó Béla számadó gondnok ter­
jesztette elő az egyházi alapok és az egvházi já­
rulékok számadásait, amiket Dobos Ferenc dr 
és Pál Gyula dr felszólalásai után a közgyűlés 
elfogadott és köszönetét nyilvánította gondnoknak 
lelki is m eret es m u Ilkájáért.

A SZENT MIKLÓS-TEMPLOM 
RESTAURÁLÁSA

Nagy Lajos dr jogtanácsos néhány folya­
matban lévő jogi ügyről tett jelentést, mely után 
a,z elnöklő főesperes-plébános a Szent M ik.l ős­
ié m pl om belső és külső állapotát ismertette. A 
templom belseje is megújításra szorulna, de ennél 
sakkal sürgősebb lenne a fedélszerkezet megjaví­
tása, mert különben az erdélyi részek e' szép 
temploma veszedelemnek néz elébe.

Az elnök ismertetésével kapcsolatban egymás
n szólaltak fel Wenetsek József dr, Szakáts 

Vaes Lajos dr, Frőlicb Ottó, Paschck Vik­

tor Biró Lajos, Boga Lajos dr és mások, akik 
lelkes beszedekben szólották arról, hogy az eay- 
hazkozség szegénysége miatt csak önkéntes adó. 
many ok utján lehet a kívánt összeget összehozni 
a templom födólzet újjáépítésére.

A lelkes felszólalások nyomán még a közgyű­
lés folyamán a következő önkéntes adományokat 
jelentették be:

Wenetsek József dr 2000, Vass Lajos dr 5000, 
Szakáts Antal 1000, Szabady Tivadar 1000, Glósz 
Miksa dr 1000, Soha Aladár 3000, Vörös János 
1000, Hartwig István dr 5000, Lőrincz József 2000, 
Pál Gyula dr 2000, Deutschmann Jakab 500, On 
bán Dénes 500, Rozsnyai Erzsébet 500, Boga Lajos 
dr 1000, Polln er Endre 500, Sándor Imre 2500 és 
Jancsó Béla 1000 lei.

Sándor Imre főesperes-plébános meghatot­
tam mondott köszönetét az áldozatkészségnek e 
péidátmutató megnyilvánulásáért és reményét fe- 
jezte ki, hogy a szép példát mások is követni 
fogják.

A lelkes közgyűlést
az egyháztanácsosi választások

fejezték be. Boga Lajos dr, Balázs Imre és Katona 
Imre kandidáló bizottsági tagok javaslata alap­
ján egyhangú lelkesedéssel választották meg há­
rom évre gondnokká Jancsó Bélát és egyházta- 
n.ácsosokká: BÍró Lajost, Bálint Gábort, Deutsch­
mann Jakabot, Dobos Ferenc drt, Daróczy Dá­
nost, Csiki Istvánt,, Csont Lajost, Kiló Ferenc drt, 
Frőlicb Ottót, Gáspár Boldizsárt, Hinléder Fels 
Ákos drt, Bartók Lajosit, Iluber Endrét, Kabdebó 
Andrást, Katona Imrét, Kovács Jánost, Lántzky 
Sándort, Miklós Józsefet, Nagy Lajos drt, Orbán 
Dénesi, Orbán Domokos drt, Plubár Gábort, Soha 
Aladárt, Szabady Tivadart, Szabó Endrét, Szabó 
József drt, Pál Gyula drt, Wenetsek József drt, 
Zakariás iMklóet és Hartwig István drt. Póttagok 
lettek: Schvarzenberger Ferenc, Szentanklóei Fe­
renc, ifj. Papp Z. Endre, Varga Béla, Szalay Ist­
ván, Katona I.ajos, Kovács Albert, Jakab Lajos, 
Székely Imre és Kovács István.

A lel kosban,gu közgyűlés a gondnok köszöni 
éa elnöklő plébános zárószavaival ért véget.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
mindenütt a „Magyar Lapok“-atJ
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Szerkeszttőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
fl/lFIZETESI ARAK. : Selföldon: Egész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 
liafffarorsiäoen: Egész évre 50 P, félévre 25 P negyedévre 15 

Egyes szóm ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénzlári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefonj 12-27.

kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok ístván.
Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

fi nagyváradi katolikus leányok 
együttes nagy lelkigyakorlata

„Nem tudjuk vájjon varrógép vagy 
írógép mellett ülsz, — konyhában, mű­
helyben vagy gyárban verejtékezel, vagy 
talán mindentől védett úri otthonnak 
vagy féltett leánya? — Azt sem tudjuk 
mi van a szivedben. Milyen közel vagy 
távol áll Tőled az Úristen és a katolikus 
vallás. — Lehet, hogy olyan vagy, ki nem 
tud elhaladni a templom mellett, hogy 
be ne térjen köszöntem a kenyérszlnhen 
elrejtett Urat, de az is lehet, hogy isko­
láskorodban járultál utoljára a szentsé­
gekhez.“

Annak a meghívó-levélnek kezdősorait idéz­
tük itt, amellyel a nagyváradi leányok Mária Kon­
gregációjának tagjai minden váradi katolikus 
leányt, társadalmi, foglalkozási különbség nélkül 
meghívnak a nagyváradi katolikus leányok együt­
tes nagy lelkigyakorlatára.

A lelkigyakorlatok pontos idejét még nem 
tudjuk, de minden valószínűség szerint március 
hónap utolsó napjaiban lesz az olaszi plébánia- 
templomban.

Említettük, hogy minden különbség nélkül, 
minden nagyváradi katolikus leány hivatalos erre 
az együttes lelkigyakorlatra. Ahhoz azonban, hogy 
valóban minden leány ott lehessen a háztartási al­
kalmazottól kezdve a legelőkelőbb uriieányig, 
nemcsak, a leányok jóakarata, hanem a gazdaasz- 
szonyok, munkaadók, édesanyák, édesapák hozzá­
járuló saeretete is szükséges.

Engedjétek, küldjétek lányaitokat, alkalmazot­
tatokat, cselédeteket, munkáslányaitokat erre a 
lelkigyakorlatra, — mert most, amikor százezernyi 
veszedelem leselkedik a leánylelkek megmérgezé- 
sére, most, amikor kábitó új és eddig ismeretlen 
jelszavak törnek be a békés családokba és fejetc- 
tejére állítják a rendet és a nyugalmat, — most, 
éppen most van szükség arra, hogy hitünk szent 
bástyája emelkedjék minden katolikus leánylélck 
védelmére. Sohanem hallott erkölcsi felfogások 
keringenek szerte mindenütt és rabul ejtik azt a 
leánvlelket, amelyiket nem vértezi katolikus ön­
tudatának szent áttörhetetlen páncélja.

Engedjétek, küldjétek őket, szülők, gazda- 
asszonyok és munkaadók. Engedjétek, mert a ti 
leányaitoknak, alkalmazott altoknak szüksége ^ van 
erre a leki megújulásra. Engedjétek, küldjétek őket, 
mert a lelkigyakorlat után magatok fogjátok látni 
ezeknek a napoknak a gyümölcsét. Engedjetek 
őket, hiszen a nyugati államok katolikus szülői, 
munkaadói, már hosszú évek óta tapasztalataikból 
tudja >k, mit jelent a leányok életében a minden 
esztendei nagy lelkigyakorlat.

Fogadjátok tehát szeretettel leányaitok meg­
hívóit és amennyiben csak rajtatok áll segítsetek 
jóakarattal, hogy ez a lelkigyakorlat valóban 
minden váradi katolikus leány lelkigyakorlata 
legyen. flaky’
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JÚNIUSBAN KEZDŐDIK A FŐISKOLÁSOK 

TÁRSADALMI SZOLGÁLATA. Bucuresti. Sajat 
tud. Minthogy a Társadalmi zol gálát kötelező vol­
táról szóló törvény szerint a főiskolai hallgatókra 
nézve e kötelezettség 1939 augusztus l-én kezdő­
dik s ez hátrányos azokra, akik korábban vizsgáz­
ták, elrendelték, hogy e kötclczőség már június 
hónappal kezdődjék.

TŰZ EGY REPÜLŐTÉR GÉPJAVÍTÓ MŰHE­
LYÉBEN. Bucuresti. Sajcát tud. Hétfő délután a 
piperai repülőtér gépjavító műhelyében rövidzár­
lat következtében tűz ütött ki, amelytől meggyul­
ladt az etiyik repülőgép, mely nitrocellnloza-alap- 
pal lévón'emaliirozva, a tűz rendkívül gyorsan el­
terjedt az egész műhelyre és elégett két repülő­
gép, 12 motor és 28 fuselage. A tüzet sikcn.it a 
szerelőterenne lokalizálni. Emberéletben uem

hk UÁ*

A higosi Katolikus Női Misszió munkája.
Temesvár. Saját tud. Fali Elza szociális test­
vér, temesvári 'főnöknő Lúgoson járt és megláto­
gatta a Katolikus Női Misszió lugosi szervezetét. 
Ez alkalommal előkészítették a lugosi szervezet 
közgyűlését, amelyet március lű-én fognak meg 
tartani. A lugosi szervezet szép munkát fejt ki. 
Fali Elza testvér lugosi tartózkodása alkalmával 
háromnapos előadás-sorozatot tartott és lelkesen 
szólt a szociális munkáról, a mai nőről és arról 
a női típusról, amilyennek azt. Isten akarja. Az 
értékes előadásokat nagy szeretettel és ovációkkal 
fogadták

LITVÁNIA KÖZELEDÉSE A VATIKÁN­
HOZ. Litvánia fővárosában, Kaunasban a kül­
ügyminiszter elnöklete alatt megbeszélések in­
dultak meg, amelyeken nemcsak Litvánia, ha­
nem a környező balti államok egyházi méltósá­
gai is résztvettek. Ezeken a tanácskozásokon or­
ról volt szó, miként lehetne Litvániának a diplo­
máciai viszonyt a Szentszékkel helyreállítani. 
Ez a viszony köztudomás szerint 1931-ben sza­
kadt meg, amikor Litvánia a pápai nunciust 
kiutasította az országból. A londoni Universe 
jelentése szerint minden remény megvan arra, 
hogy Litvánia és a Vatikán között a béke a leg­
rövidebb időn belül helyreáll.

Zürichi zárlat. Párizs 11.66 háromnegyed, Lon­
don 20.64 fél, Nexvyork 440.06, Brüsszel 74.06, Mi­
lánó 23.60, Amszterdam 233.60, Berlin 176.70, Prá­
ga 15.07, Varsó 83, Belgrad 10, Bucuresti 337.

HALÁLOZÁS. Dr. Benedek János volt sepsi­
szentgyörgyi közjegyző Kovásznán meghalt. Holt­
testét hazaszállították és a sepsiszentgyörgyi vár­
temetőben hántolták el. Igaz, becsületes és szor­
galmas székely férfi volt, aki mindenki részéről 
közbecsülésnek örvendett.

Biztosíték ellenében szabadlábra helyezik a 
hiripi segédjegyzöt. Nagyvárad. Saját tud. Velnita 
Gheorghe hiripi segédjegyző szabadi ábrahelyezé­
si kérelmét tárgyalta a napokban a tábla lanacea. 
Velnitat 3 évi börtönbüntetésre Ítélte a törvény­
szék, illetőségi bizonyítványok hamisításáért. A 
segéd jegyző szombaton fellebbezést jelentett be és 
addig, amig fellebbezésének sorsa eldől, szabad- 
lábrahe'yeeését kérte. Ügyvédje utján 20 cze.r lei 
óvadékot ajánlott fel. A tábla hosszas tanácsko­
zás után helyt adott a kérésnek, azonban a fel­
ajánlott óvadékot kevésnek találta és fölemelte 
40 ezer leire. Velnita Így 40 ezer lei lefizetése 
után elhagyhatja a börtönt

A NEMZETI ÚJJÁSZÜLETÉS ARCVONA­
LÁBA VALÓ BEIRATKOZÁSOK. A nagyváradi 
Magyar Házban az elmnlt héten tömegesen jelent­
kezett a magyar lakosság a Nemzeti Újjászületés 
Arcvonalába való beiratkozásra. Minthogy a pol­
gármester által engedélyezett határidő letelt, vi­
szont még mindig akadnak számosán jelentkezők, 
a polgármester hozzájárult ahhoz, hogy e héten 
csütörtöktől kezdődöleg újból a Magyar Házban 
Írhassák össze a jelentkezőket. Ennélfogva tclhiv- 
juk a közönség figyelmét arra, hogy e hó 9-töl, 
csütörtöktől kezdődöleg újból jelentkezhetnek a 
Str. Dúca 9. szám alatti Magyar Házban összeírás 
végett a hét végéig, tehát vasárnapig bezárólag. 
Most már ezeken a napokon mindenki tartsa kö­
telességének jelentkezni, mert az eddigi rendelke­
zések szerint e hét végével a beiratások befejeződ­
nek, Úgyszintén jelentkezhetnek azok is, akin még 
nem kérték a magyar alosztályba való felvételü­
ket, akik most utólagosan kérhetik.

A RÁKÓCZI HÁZ TELKÉNEK ÁRÁBÓL IS­
KOLA ÉPÜL DÉSEN. Saját tud. A történelmi ne­
vezetességű „Rákóczi'‘-ház lebontásával az abban 
elhelyezett elemi iskola jelenleg a város nyolc kü­
lönböző helyén kapott ideiglenes elhelyezést s ez 
az állapot parancsolólag megköveteli, hogy az új 
iskola építése mielőbb meginduljon. Pop Cornél 
dr. polgármester már rég óta elkészíttette egy kor­
szerű, két emeletes iskola-palota tervét, ami saj­
nos ezideig nem volt megvalósítható, anyagi erő 
hiányában. A Rákóczi ház lebontásával üresen 
maradt telket a város felmérte, parcellázta eladás 
céljából. E hatalmas teleknek az értéke mintegy 
másfélmillió lei, amely összeg kezdő alap lenne az 
iskola építéshez. Minden reménység meg van arra, 
hogy e tervek előbb-utóbb megfognak valósulni, 
mert az egész vonalon bevezetett szigorú takaré­
kosság máris szép eredménnyel zárta az elmúlt 
pénzügyi évet.

Súlyos szerencsétlenség kerékpározás közben.
Szalmán Saját tud. Súlyos szeren esetlenség tör­
tént tegnap a szatmári református temető mellett 
levő vasúti átjárónál. Campian Demeter 63 éves 
gyári munkás, kerékpáron hazafelé tartott. Ami­
kor a vasúti sínekre ért, azokra nem derékszög­
ben, hanem majdnem párhuzamosan hajtott. A 
jármű egyik kereke a sínek közé csúszott, mire 
Campian széles ívben a töltésre zuhant. Fejét a 
sínbe verte és koponyatörést szenvedett. Súlyos 
állapotban kórházba szállították, ahol n halállal 
vívódik.

Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Erősödő nyugatig 
északnyugati szél. Sok helyen eső, a hegyeken ha«* 
vazás és hófúvás. A hőmérséklet kissé süllyed.

Ritka szerencse... Newyorkból jelentik: Kenne» 
rly Ambrus baltimorei (Maryland állam) politikum 

I városháza nagytermében tartott népes gyűlésen 
beszédet mondott. A kétezer ülőhely közül csak 
egyetlen egy volt üres. Beszéd közben egy sú­
lyos bronzgolyó esett le a mennyezetről az egyet­
len üres székre, amelyet pozdorjává zúzott.

EGY SZÉKELY TANÁR ELŐLÉPTETÉSE. 
Kézdivásárhely. Saját tud. Szalay Gyula dr. 
kézdivásárhelyi származású budapesti főgim­
náziumi tanárt az összes budapesti fiú és leány 
középiskolák történelmi szakfelügyelőjévé ne­
vezték ki. A kiváló, fiatal székely tudós, törté­
neti munkáival már sok elismerést szerzett.

Halálos pofon. Nagybánya. Saját tud. Hétfőn 
délelőtt a nagybányai kórházban meghalt Pop 
János kisbányai 21 éves fiatalember. Pop né­
hány nappiV ezelőtt ez egyik kocsmában mulato­
zott több fiatalemberrel. Italos fejjel vitatkozni 
kezdek. Szóváltás támadt, amelynek hevében az 
egyik fiatalember: Benea Gavril „vasököllel“ ar- 
culütötte Popot. Az ütés következtében Pop agy­
rázkódást szenvedett és meghalt.

Reszkető lámpafény a forgalomszabályozás­
ban. Newyorkból jelentik: Érdekes apró újítással 
kísérleteznek az Egyesült Államok egyes városai­
ban a forgalomszabályozás tökéletesítésére. Az 
újítás mindössze annyi, hogy mielőtt a forgalom­
szabályozólámpa átváltódik a tilos színre, a lám­
pa fénye reszketni kezd. Ez a reszketős figyelmez­
teti, illetőleg sürgeti a autóvezetőket, hogy siesse­
nek, ha még át akarnak jutni, mert különben a 
tilos oldalon rekednek.

Lelkesen folynak az előkészületek a nagy­
váradi Katolikus Legényegylet jubileumának
bensőséges ünnepségeire. Nagyvárad. Saját tud. 
Hétfőn este a rendes heti ifjúsági gyűlés kere­
tében értekezletet tartott a Központi Katolikus, 
legény egyesület jubileuma rendezőbizotteága. Aí 
legényegylet ifjúsága nagy lelkesedéssel fogad-; 
B el dr Tempfli István igazgatónak azt az in­
dítványát, hogy az egyesület tagjai teljes szám-; 
ban rész tv es 7. nek a P. Hajdú Béla szentferene- 
rendi atya jövőheti nagyböjti ezentbeezédsoro 
zatán és a befejező közös szén tál do záson, hogy 
ezzel nemcsak külsőleg, hanem lelkileg is mél­
tóképpen ünnepeljék meg Szent József napján 
az egyesület alapításának negyvenéves forduló-! 
ját- A rendezőbizottság ezután részletesen meg­
beszélte az ünnepségek műsorát. A teljes mű-1 
sor ismertetésére még visszatérünk. Az egyesü­
let igazgatósága lapunk utján kéri fel a Kotping) 
fiuk munkaadóit, hogy amennyiben rajtuk áll,; 
adjanak módot a fiuknak, hogy a nagyböjt? 
szentbeszédeken valamennyien réeztvehessenek.

Farkasok a disznóólban. Kézdivásárhely. Sa­
ját tud. Ozsdola községben az utóbbi napokban 
két helyen is belátogattak a gazdasági udvarra 
a farkasok. Papp Imrénél juhokat téptek szét, 
Bonde Árpádnál pedig behatoltak a sertésólba és 
ott marcangolták össze a hízót, amelyből regigol 
csak a koponyacsontot találta meg a gazda.

Sorozatos betörések a gyergyói községekben. 
Csíkszereda. Saját tud. A gyergyói községek­
ből sorozatos lopásokról érkeznek hírek az 
ügyészségre. Lascu főügyész és Radulescu csend- 
őrőrnagy, szárny parancsnok legerélyesebben uta­
sították a csendőrségeket, hogy megerősített őr­
járatokkal, legnagyobb éberséggel védjék meg a 
löz. és magánbiztonságot. Ennek ellenére is foly­
tatódtak a betörések és betöréses kísérletek. Özy. 
-ólyom Mártonná gvergyóujfalvi lakosho-z egyik 
éjszaka két álarcos betörő hatolt be. Egyikük fu­
tóét fogott a megrémült asszonyra, mig a másik 
minden értékesebb holmit összeszedett._ Ugyan­
ion az éjjel Szász József és Lázár Sándor ga­
ll áknál is betörést kíséreltek meg. Utóbbinak két 
lovát indították e1 a istállóból, csak az éber gaz­
da közbe'éptére menekültek el a tolvajok. A 
csend őrség feltevése szerint a sorozatos betörése­
ket kóbor cigányok követik el és ebben az irány­
ban vezettek he < rélyee nyomozást.

Negyvenezer lei értékű selyemáru a korhadt 
fatörzsben. Szatmár. Saját tud. A kányaházi- 
csendőrség két katonája kötelező körútját végezte 
A csendőrök, amikor az egyik erdőn mentek ke­
resztül, szekérnyanira lettek figyelmesek, amely 
a fák közé vezetett. A csendőrök azt hitték, hogy 
fatő; vaj okát lepleznek le és megindultak a sze­
lt ernyőm után. Amikor az egyik korhadt fa,törzs­
höz értek, a fa üregében nagyobb mennyiségű sel­
igem árut találtak, amit azonnal beszállítottak a 
szatmár' vámhivatalhoz. Itt megállapították, hogy 
a talált áru értéke meghaladja a negyvenezer 
leit. A nyomozás során kiderült, hogy az árut 
négy kányaházi földműves hozta át Cseh-Szlová- 
kiából egy Dávidovits nevű kereskedő megbízásá­
ból Dávidoviteot még nem sikerült előállítana. A 
nésrv földműves ellen megindult az eljárás. A fu­
varért fejenként száz leit kaptak. Tettüket a tör­
vény legkevesebb egy hónapi fogházzak büntet,
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Eiffel diadala
ötvenéves volt március elsején a párizsi világ­

csoda« a híres Eiffel-torony. Éppen félszáada, 
hogy az 1889. évi kiállítás „Clou“-jának szánt 
óriási meglepetés megszületett. Pontosan, ahogy 
azt a kitűnő vasépítőmérnök, Eiffel Gusztáv meg­
ígérte, két év alatt készült el a Mars-mező látvá­
nyossága s körülbelül mikor javában el lesz fog­
lalva a saját születésnapja ünneplésével, akkor éri 
egy újabb családi esemény az öreg tornyot. A ta­
vasszal megszületik unokája: a budapesti Város­
ligetben. Egy Amerikát járt mérnök örvendezteti 
meg vele a pesti szerelmespárokat. Elgondolása 
szerint ugyanis épít egy százméteros vastornyot, 
ennek a tetejére helyez egy örökkéforgó üveg­
gömböt, abba egy kávéházat és odacsődíti fel sze­
mélyenként hatvan filléres egységáron mindazo­
kat, akik körül- és le akarják nézni a fővárost.

Ez a százinéteres pesti torony persze csak kis- 
öccse lehet az öreg Eiffelnek, mely háromszáz mé­
teres magasságával és 1792 lépcsőjével még min­
dig tartja a rekordot Európában. Hiába, ami zse­
niális, nem öregszik meg soha. Ez a vastorony is, 
felejthetetlen sziluettjével, égbenyúló kecses és 
nyugodt alakjával hozzátartozik Párizs arcvoná­
saihoz. S az ezeréves várossal együtt szépül és fia­
talodik folytonosan.

Tíz év előtt zongorát, gépeket és jazz-bandet 
szállítottak a csúcsára és lett belőle rádió adó­
állomás. Közben megtették repülésjelző világító- 
toronynak, csillagvizsgáló- és időjárás megfigyelő 
állomásnak, falai alatt köszöntött az ötven év alatt 
két nemzedéket, száz szerint tizennyolcmillió lá­
togatóit, hírességeket és szürke turistákat és látott 
ujjongani a lábai alatt két országos és két világ­
kiállítást.

Körülbelül úgy szimbolizálja a vasnak, az 
acélnak, a gépeknek mai korát, mint a Notre Dame 
a kétszáz év előtti Párizst: Szent Lajosnak, tudós 
papjainak és egyházjogászainak keménykötésű, ih­
letett korát. A mérnöki vastorony csupasz bordái 
és szétterpesztett óriáslábai nem kevesebb nyugal­
mat fejeznek ki, mint a fenségesen kiegyensúlyo­
zott kőtornyok eleven ritmusukkal, ott a Szajna 
partján.

Csakhogy erre a megértésre előbb meg kellett 
érnie korunknak. Amit a zseniális Eiffel nemcsak 
sejtett, de a mérnök biztos ösztönével tudott is: a 
szépérzéknek új kora jött el a huszadik században, 
a szociális, a hűvösen nyugodt építővázaknak ér­
tékelése. Ahogy a régi, középkoreleji felfogásban 
minden csúcsíves torony fenséges és megdöbbentő 
játéka a kőből épített erőknek és ellenerőknek, 
úgy kellett megéreznie a vaskorszaknak, hogy új 
anyagról van szó és ez a maga szuverén erejét har­
sogja a világba.

Nem lehet azt mondani, hogy ezt nyomban 
megértették volna Eiffel évtizedének legjobb szel­
lemei. Franciaország minden évszázadban százával 
szüli az idők méhéből a lángelméjű újítókat. De a 
megértő és biztató lelkesülés ott nem nemzeti 
erény.

Csak kevesen tudják — s valószínűleg még ke­
vesebben fogják most emlegetni, —

milyen ellenszenv kísérte most ötven éve 
a nagyszerű torony felépülését.

A francia nyárspolgár, az éjjeli sétáló, a madár­
etető nyugdíjas, igen annak természetesen sehogy 
sem tetszhetett ez az óriási villámhárító. Ezekkel 
az idom tál an lábakkal ... a kilencmillió kilo­
gramm beépített vassal. A kiállítás rendezőit ezért 
az ötletért deresre kellene hozatni, kiáltották. Hi­
szen ez a vastömeg fel fogja szakítani a földet és 
irtózatos robajjal maga alá fogja temetni az egész 
kiállítási parkot. ..

írók és művészek 
az Eiffel-torony el Sen

A kispolgár hagyján. Az mindig mindenütt 
szorong. De mit szóljunk ahhoz, hogy éppen a leg­
zajosabb ellenszenv napjaiban a kiállítás kormány­
biztosa, M. Alphand, levelet kapott „egy csoport 
wó, művész és műbarát1" nevében.

Kedves Honfitárs úr! — fordultak 
* levélírók a címzetthez — Ön lesz felelős azért a 
szégyenért, mely most nemzetünket fenyegeti. Az 
ön lelkén fog száradni, hogyha a kiállításra érkező 
idegenek ezrei néma utálattal fogják nézni ezt az 
elrettentő Bábel-tornyol. Csak egy kalmár szellem

fantáziája hozhatta létre ezt a szörnyűséget. Ab­
ban a városban, mely eddig ízlésre tanította a vi­
lágot. Követeljük . . . satöbbi.

Az embernek a levél végén látva maradt a 
szája. Nem hisz a szemeinek, mikor olvassa, hogy 
kik írták alá. Egy sereg világhíresség, köztük: Gou­
nod. Sardou. C.oppée. Dumas, Mau passant, Sully- 
Pmdhomme, Leconte de Lisle.

Kedves honfitárs úrnak is látva maradt a 
szája. De mert egészséges humora egy percre sem 
hagyta cserben, mint a kiállítás vezetője, tovább 
építtette a tornyot. S mikor nagy dérrel-dúrral 
megnyitották az 1889. évi kiállítást, a látogatók 
ott találták egy üvegszekrényben a történelmi je­
lentőségű levelet. M. Alphand úgy gondolkozott, 
hogy az a kis reklám nagyon jó lesz a kiállított 
vastoronynak. Hiszen a végén úgyis lebontják, a 
benne lévő vendé, 1 övei. kávéházzal, kilátóerkéllyel 
együtt . . .

De nem úgy lett. Nem bontották le, sőt a szí­
vükbe zárták, „azt a kalmárszellemű, barbárízlésfi“ 
mérnököt, aki felépítette: Eiffel Gusztáv urat. Pár 
hónap múlva pedig már az íróasztalát és a fiókos­
szekrényeit szállították fel a teherüftek. M. Eiffel 
odaköltözött a torony tetejére. A legmagasabb 
emeletnek az árbocszobájába helyezte át az iro­
dáját.

És ez az Eiffel Gusztáv, aki annyi hídon, via­
dukton. merészívű pavillonokon próbálta ki a vas 
csodálatos feszítőerejét, aki elsőnek kezdte el a 
hídépítésben a sűrített levegő alkalmazását,í leg­
érdekesebb reprezentánsa a tizenkilencedik szá­
szadnak. Kijegecesedik benne egy világkép, mely 
számokból, logarléccel, statikával és szilárdságtan­
nal alakul ki. Egy tudósfajta, mely a legmerészebb 
elgondolásaival a világot akarta átívelni és a fel­
hők magasságába röpíteni a köznapok fölé emel­
kedő embert.

Mert Eiffel mérnök odafönt a toronyszobács­
kájába n sem tette ölbe a kezét. Ott, közel a csil­
lagokhoz, az aerodinamika szerelmese lett. A há­
romszázméteres magasságban a repülés és a levegő­
ellenállás problémáit kezdte tanulmányozni s már 
1907-ben újra megjelent a földön, hogy egy 
auteuili kis, de jól felszerelt műhelyben az aviatika 
mindenféle szerkesztő-feladatait próbálja meg­
oldani. Előbb szárnyakkal és alkatrészekkel, ké­
sőbb egész modellekkel úttörője lett a francia re­
pülőknek: Blériotnak és társainak. Mikor pedig a 
világháború szólította sorompóba a feltalálókat, 
mindenféle világító-reflektorokkal és repülőgépen 
elhelyezhető gyorstüzelő fegyverekkel tökéletesí­
tette a haditechnikát.

Mindig a levegőégben, mindig a háztetők és a 
tornyok felett járt. Mint Pasteur, mint Curiené s 
mint annyi nagy honfitársa, az egész emberiség 
fejlődését nézte a végtelenség perspektívájából, j

M inaközemnyi és korlátolt ebből a táv- 
ember, mint egyén és mégis mennyi áhi.

múlt század orvosa, tech-

evvel 
rék adófizetők

az
jő-

latból az
tatot érzett sorsa iránt 
nikusa és feltalálója.

Alig tizenöt éve, hogy a nyolcvankilencéves 
aggastyán megbékél ten és tökéletes harmóniában 

a világgal, meghalt. Előbb még azokra a de- 
re, színműírókra és koszorús kök 

tőkre gondolt, akik annakidején az ég felé vivő 
torony lépcsőin el akarták gáncsolni. Egy halk g 
elégedett mosollyal ezután Zola Emil arcát idézte 
maga elé, az egyetlent kora nagy emberei közül, 
aki sürgetően s zakatoló szívvel nézte a készülő 
tornyot, mert megérezte, hogy az egy új építő- 
szellemnek s egy egész korszellemnek a diadaljele. 
Azután végrendeletet írt Eiffel úr s laboratóriu­
mát ráhagyta a francia tudományosság hivatalos 
testületére. A halhatatlan toronyról nem kellett 
végrendelkeznie. Az már egy félszázad óta 
egész világé: az ábrándos múltbanézőké és a 
vendő csillagvizsgálóké,

SZÍNHÁZ
ä színházi iroda feszi

Március 11-én, szombaton kezdődik 
a Tliáiia operetíenyüttesének kilenc- 

napos játékciklusa Nagyváradon
Még mindenki élénken emlékszik arra a si­

kerre, amelyet A szomjas krokodil aratott a Tha­
lia legutóbbi ittlétekor. Alig két hét után e hét 
szombatján folytatja a Thalia az előadásait. A tu­
lajdonképpeni nyitó előadás szombaton délután 
lesz, amikor a Nincs szebb, mint a szeretem című 
operett kerül színre olcsó hely árakkal. Este ki­
lenc órakor, valamint vasárnap délután hat óra­
kor a Szomjas krokodil szerepel műsoron.

A ciklus hátralevő hét napjában két ujíionsá- 
got hoz a Thalia. Az egyik Vaszary Gábornak leg­
újabb, Pesten közel száz előadást megért uj zenés 
vigjátéka, amelybe a szellemes vors-sövegeket 
Szécsény Mihály, az invenciózus muzsikát pedig 
Losonczy Dezső irta. A Bubust közvetlenül a vá­
rad! előadások előtt Kolozsváron játszotta a ki­
tűnő együttes igen nagy sikerrel.

A másik újdonság Halász Imre és Carlo de 
Friez nagyszerű zenés vigjátéka, az „Örökké?“ 
lesz.

MŰSOR:
Március 11. szombat délután 5 órakor: Nincs 

szebb, mint a szerelem. (Olcsó helyárakkal.)
Szombat este 9 órakor: A szomjas krokodil.
Március 12. vasárnap délután 3 órakor: Nincs 

szebb, mint a szerelem. (Olcsó hely árakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: A szomjas kroko­

dil.
Vasárnap este 9 órakor: Bubns,
Hétfő este 9 órakor: Bubus.
Kedd délután 5 órakor: A hölgy hozzám tar­

tozik. (Olcsó helyárakkal.)
Kedd este 9 órakor: Bubns.
Jegyek elővételben az összes előadásokra sze* 

dától kezdödöleg már válthatók a színház balol- 
dali elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1 
óráig és délután 4—6-ig.

A VVavel, Krakkó mellet-t, a lengyelek szent hegye, ősidők óta királyi székhely. 
\ hegy tetején épült a gyönyörű ősi lengyel királyi megerősített kastély, mely­

nek dómjába a nemzet nagyjait temetlek.

/
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Ujj tisztikart választott 
a kézdivásárkelyi gazdakör

Saiát tud. A száztíz taggal rendelkező kézdi- 
vásárhelyi gazdakör, amelyet ezelőtt mgy évvel 
szerveztek újra, folyó hó 6-án tartotta kozgyű.1 — 

Az egész Háromszéken örvendetes lendület­
űi'meg lúd ült gazdakör! munka eredmény eszé- 
* űieglátezott a kézdiveárhelyick munkájában 
Ű amennyiben az elmúlt négy évet úgy anyagi, 
vitamint erkölcsi szempontból sikeresen zárták. 
Agazdakör munkásságát Pa ál Lajos elnök, 
űnid dr Sólyom Miklós titkár ismertették. 
ÁteSenó és örvendetes volt a pénztárnoki jelentés, 
Lpiyből csodálkozva állapították meg a tagok,
, r, a lelkiismeretes gazdálkodás következtében 
S háromezer lei készpénzzel rendelkezik a 
kör Kovácsy Bálint pénztáros felmentvényé- 
ncv‘ megadása után elnök és uj tisztikar vtia6^' 
Vsára tesz javaslatot, melyet a közgyűlés egyhan­
gúan elfogad. Az uj tisztikar tagjai: 
g Elnök: dir Jancsó Béla, alelnökök: Tóth Ede 
-, Teleky Nagy Ferenc, titkár: Kanabé Sándor, 
jegyző: Földi István, pénztárnak: Kovácsy Bahnt 
ellenőrök: Török Sándor, Szabó Lász ó és Tó dl 
\ndor gazda: Rákossy András. Díszein ok. Paál 
^aios'Az uj elnök részletesen ismertette munka­
tervét, melynek főbb vonalai, az uj mezőgazda- 
-.wj gépbeszerzés, a munkás kérdés megoldása - 
a közös értékesítés megszervezése.

Nagyvárad űi rendőrkvesztora 
rendel teremt az utcai forgalomban

Szabályozza a közlekedési, megszűnik a lárma

-iÄEiSSB

Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi számunkban 
már megírtuk, hogy dr. C/onja Eugen átvette a 
nagyváradi rendőrség vezetését. Az új renc or 
kvesztor hétfőn Kolozsváron a királyi helytartó 
Ságon letette a hivatali esküt. Kedden delelő« a 
sajtó képviselőit fogadta. Dr. Clonfa Eugen 
rendőrkvesztor a kölcsönös üdvözlések után ismer 
tette azokat az intézkedéseket, amelyeket a varos- 
rendcszet és a közrend biztosítása érdekében ho­

Vasárnap érkeztem meg Nagyvaradra — mon 
dotta a rendőrkvesztor — és valóban meglepett 
az az összekuszáltság és rendszertelenseg ami a 
forgalomban uralkodik.

Talán egyetlen más városban sincs ilyen 
rendetlenség.

A járókelők elözönlik az úttesteket és nyugodtan 
sétálgatnak a legforgalmasabb útvonalak középén. 
Ha az egyik oldalról a másik oldalra mennek at 
úgy legalább 50 métert az úttesten tesznek meg 
A’ járókelők így állandóan zavarjuk es akadályoz 
zák az utcai forgalmat, a villamosok csengetnek 
az autók tülkölnek és a

forgalmasabb részeken zsibvásári zaj ural 
hadik.

A sajtó utján hívom fel ezúttal is a városi polgár­
ság figyelmét az utcákon való csendes es fegyel­
mezett magatartásra. Tilos az úttesteken séta ni 
és amennyiben a másik oldalra akarnak őtmenni 
egyenes vonalban kell megtenniük az utat. Meg 
akarom szüntetni a városban a villamoscsengok es

autótülkök állandó és nyugtalanító zajat. ' 
szabályozni kell a villamoson utazó ^onseg l* 
és felszállását is. Ezentúl felszállni csak a hate« 
ajtókon, leszállni pedig csak az első aJtok0.n.

Őszintén óhajtom, hogy ezeket az mtezkede 
seimet, amelyeket ezúttal a sajtó utján közlök, 
mindenben értse meg és tegye magaeva a varos 
közönség. Nem szeretném, ha szigorú mtezkede 
sekre volna szükség ebben az irányban, mert a 
már büntetéseket is vonna maga után. A var 
minden polgárának érdeke a .^hö rend es i. 
vartalan közlekedés fenntartása. A kifogastalan 
város-rendészet egyben a polgárság érdeme is.

A város másik igen nagy szépséghibája az. 
hogy a cselédek és a szolgálók vasárnaponként 
elözönlik a város főtereit és a város fo-utvonalait. 
Vasárnap érkeztem meg s így alkalmam volt erroA 
személyesen meggyőződést szerezni.

A városi polgárság érdekében elrendel­
tem, hogy a szolgálók és szolgáló> leányok 
ezentúl vasárnaponként csak az Eminescu- 
parkban gyülekezhetnek és kerülniük 
hell a főtereket és a főtuca környékét.

Erre a körülményre felhívom a cselédtarto gazdak 
figvelmét is, akiknek kötelességük, hogy az intéz­
kedésről tájékoztassák szolgálóikat. Amennyiben 
ez a felhívásom nem vezetne eredményre kény­
telen leszek ebben az irányban is szigorú intéz­
kedést életbe léptetni.

Dr. Clonfa Eugen rendőrkvektor ezután meg­
köszönte a sajtó munkatársainak figyelmét es kö­
zös munkára hívta fel őket.

Budapestről jelentik: Romániába a tenyószál- 
htok behozatalához a román földműveleeugyi 
minisztérium engedélye szükséges..E 
két a következő címre kell intézni. Directia 
technika a Ministerului Agricultural si Dement- 
im- Bucuresti. A kérésben megjelölendő a beho 
zandó enylszállat fajtája, neme a határátlépés 
£ rendeletért állomás. A kapott igazolvány fel­
mutatása esetén - amennyiben a ^n-mng| 
állategészségügyi megállapodásban előirt fenem 
lek be tort attak - a tenyészállatoknak a kijelölt 
Sépö állomásokon történő behozatala simán esz­
közölhető. rvnyrják és egyesületek állatvásár-

sv^srdSÄ» häs jä
részről 6zá™tás^z4á6k akbt6rvbe'vetta‘vá^árlásnak,

httik S és a lefizetésről szóló igazolás feauuto-
SS területón mükiÄnSÄg^l«g}a»

felett pengő-

ínagukkaf hceott pénznemeket a magyar haVi.r^ 
közegek által útlevelükbe fU tve a koz.,.
adott bárcara "ercdote ' ‘igazolható le-
£$Ä*5X SU. mh«wu«i “““
«*a"“«®-«SÄü twiw»

a>en — azonfelül, hogy > a magyar hatan* 
adott álatok számítási ■ J *, rl(tegaf kapcsolat .* 
•viseli — a i-zalntacsai ts «nrnlt tenyészmar-
költflé ghozzájárul as cunen v 100-250 pen-hák és tenyészmének után jmntógy^ ^ ()i

akarom szüntetni a városban a villamoscsengők és I zős munkára hívta le. _________

Societatea Bancara

pő
és tenyészmének után imirn,, után podig
tenyészsertesek és ^nyes 3 kül-

mintegy 10-50 pengő árvitától ue*t n> n 
•földi vásárlónak.

Kárfizetés teljesíthető:
Pesti Magyar Kerf^kede'mi ^k ^lrad?SzaV 

curesjti, Arad. Brassó Kolozsvár, N ^Temeevár0,n 
már, Marosvásárhely, Szeb. nnmsca. Ezenkv
Banca Ardeleana, és Eanc 1 Romána, Ban-
vül Bucuresti: Societatea Ba • Cechoslova-
ca Comerciala Romana . ■ •• ^ Kolozsvár,
tfíKcho & Prager Kreditbank, mau,
Temesvár: Societatea Bancara Románc.

Magyar Általános ÍJ^JJ^Űszaniiárrnegyei 
mái Nagyvárad, lem.* . , * . \]á r m arosszig 11, 
Takarékpénztár Szatmár, fiókja M át,.-„.1l0ly.
Marosvásárhelyi Takarékpénztár

Magyar Leszámítoló és Pénzváltohank javai •
Filial. b, W« SSSZSZi SÄI«
Rumänische Kreditbank Nagyvár ......
Bancara ltom scomptóbank A. u, iemes

Societatea Bancara Romána,
Romána Brassó. .

Angol-Magyar Bank javára: Banca Timisoa­
ra! 9i Societate Comerciala, Bucuresti, rtmtsoara.
Banca de Agricultura 5i Cgsa de Pastrare Kolo s
vár Banca de Scont din Marosvá^aihely, bocié 
tea’Bancara Rontana Arad, Brassó, Barma Rom - 
nesca Nagy várd, Banca Agrara dm Nagyvárad, 
Caea Noastra Szatmar, Mármaroesziget

A közmunkaszolgáltatás elengedését kérik ß 
nagybányai bányamunkások. Saját tud. A baiiya- 
VI léki bánva*lkalmazottak emlékiratot kuldt-k a 
munkaügyi miniszterhez. Az emlékiratban Hivat­
koznak nehéz helyzetükre és kérik, hogy a mi­
niszter mentse fel őket a kötelező munkaszoba, 
alól M nt ismeretes, az újabb törvények ertelm. 
ben a lakosság egy évben öt napon keresztül Kö­
teles a köz érdekében dolgozni, ha azonban ezen 
ereméivesen nem vehet részt, pénzmegváltást keJ 
fizetni. A munkások az emlékiratban kifejtik- 
hogv kevés bérük miatt a közmunkaszolga a on 
nem vehetnek részt személyesen, mert ezáltal a 
fizetésük olyan összeggel csökkenne, amit nehe­
zen hevernének ki. Viszont a pénzmegva 1 tast 
tu diák kifizetni. A munkásság remein hogy 
mindenben indokolt kérésének a minisztérium 
eleget tesz.

A viláq legmagasabb élő iáját Kaliforniában 
találták meg, Nevvyovkból jelentik: A világ cgJÄTI tm» »^*‘A,ir±srlS5Khivatala találta meg a kaliforniai IlumtóU S- 
narkban melynek óriási scquoia-faja 1 ■ es 
méter níagas, tehát 5 méter 70 centiméterrel ja­
vítja meg Ausztrália legmagasabb eukaliptusz- 
fájának világrekordját.

CONVOCARE. Rimnnóczy Fabrica de Mobile 
si Par ehető S. A. in lichidare Oradea va Rne a 
XVI.-a a dunare gen era la ami ala m niiade j 
Martié 1930 ővele a. m. m birountó Cassei de 
Pastrare din Oradea (sir. Alexámtól No. - f 
invitá pe D-nii actionan. Program: 1- Rapoi u 
cnnsiliului de administratie asupra rezultatulm 
gestiunei anului 1938. stab.hrea 
sji terminarca defmtivá a liclnda.ru. .. <
Comitehilui Censorilor asupra examine, tant 
lor do incheiere. 3. Harca dispenzatiei; - Exojn 
ni árul original al hilantulm pót fi y°l’u,r 
a rt ion ári in btrotinlo fa br ice i P» ^ 9;jg' 0ra.
ificiOcifl-c fi. m. incoparid del<i 1 . « 
tea, la 1 Martié 1939.

Megtelem az Utunk című folyóirat március 
havi száma, A gazdag tartalomból kiemeljük a 
következőket: Dr Czapik: XI. Pm& — Zadravecz. 
A böjt szépít, Pintér József: Szaggassatok m% 
sziveteket. — Wimmer A.: Járjuk az utat es c,n 
keljünk. - Dr Szívós: A Terra-bolygó szerelme-

_ Dr Schmiedt: A katolikus műveltség.
Róth: Koldusok. — Müller: A szentek, mint em­
berek. - Dr Tóth: És bocsásd meg a, mi vét-

r. t. kiadása. E’őfizetési díj egy evre 17o lei, le. 
évre 90 le..

s-itetei
szavanként 3 lei

Spárga tövek
I elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth ír­
nád szőlőjében. Nagy- 

I várad, Cal. Buinelor 
1. (Petőfi-u. végén).

I Eay , ,I hármasablak és ablak- 
j szárnyak, üveges ajtók 
jeladók. Nagyvárad, bír. 
j Petőfi 10. _______ _

2 méteresI filmez s filodendron el- 
I adó. Nagyvárad, Sir. 
1 Alexandri 51. __

Papiszabóság
Kovács, Cluj, Str. Regi­
na Maria 20. — Jutá­
nyos árak

tokos
szavanttónt 3 tó'

4 várad« »nowinfóUép'

s'iíís'H*" *

dorian
COBPŐ

ALIBI. 
CIRKUSZ.

APOLLÓ: HAIN ALU AS ADÁS.

Herbst
I éra-, ékszeráruház. Re- 

.p Ferdinand 3. szám,
I Nagyvárad. Dósa, Ome-
I za óra 800—1000 lei és
feljebb. SchaPfhauseni

L 3000 lei. Arany
I Karikagyűrűk 14 kara- 

aranyból. — V iszek 
inv, ezüst, briliáns 

ikszereket érá-
1 kát.

Kiadó
3 szobás utcai lakás. 
Nagyvárad, Saguna-u 
7. sz. Nem modern. 
Ugyanott kredenc-szek-
rcnyek eladók.____ _

Kiadó
Nie. Jorga 17. és Pávai- 
u. 20. alatt I. és II- 
emeleti 4 és 2 szobás 
modern lakások. Érte­
kezni: Balohg ingatlan- 
iroda, Nagyvárad, Pá-
vel-utca 16- szám.____ _

Eladó
i prima téglaház potom- 
1 árért, a székesegyház 
! m(.nett, gazdálkodásra 
I kiválóan alkalmas 1x3 
I és 4x1 szobás lakások­

kal, terrasz, nagy pin­
ce, 40 méter front, víz­
vezeték, villany, „HOR­
VÁTH11 ingatlaniroda, 
Nagyvárad, Regele Fer­
dinand 16. szám.
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LEGÚJABB
Ghandi éhségsztrájkja 

Ismét győzött *
A rajkoti maharadzsát rákényszerítette9 hogy népé­

nek alkotmányt adjon
Londonból jelentik: Hétfőn a késő éjsza­

kai órákban rendkívüli minisztertanácsra gyűlt 
össze az angol kormány, mert nyugtalanító hí­
rek érkeztek Indiából, hogy a rajkoti maha­
radzsa önkényuralma miatt általános indiai 
fölkelés támad, ha Ghandi belepusztul a maha­
radzsa merevsége miatt kezdett éhségsztrájkjá­
ba. A minisztertanács Lansbury pacifista kép­
viselőtől kapott értesülések folytán gyűlt össze. 
A képviselő telefonon beszélgetést folytatott az 
indiai angol alkfrállyal, ki azt közölte, hogy 
India apostolának állapota aggasztóra fordult

az éhségsztrájk miatt, Ágya körül kedvenc ta­
nítványai feküsznek a gyékényeken és szent 
énekeket énekelnek. Újdelhiből repülőgépen 
érkezett egy szakorvos a nagybeteg ágyához.

Újabb jelentés szerint az indiai aIkirály 
közvetítésére megszűnt az ellentét Ghandi és a 
rajkoti maharadzsa között, A maharadzsa el­
határozta. hogy mégis ad alkotmányt népének. 
Kedden délelőtt Ghandi abbahagyta az éhség- 
sztrájkot. amelyet, élete végéig folytatott volna, 
ha az önkényesen uralkodó maharadzsa nem 
jobbított volna népe sorsán.

pitja. hogy Anglia és Franciaország már eev U 
tel ezelőtt tudta Castado köztársasági ezredes t 
mányalakítási terveit. Az is lehetséges, ho»v r 
tado szándékát Franco tábornok is helve*!««. , 
gadta. A Jour szerint Castado ezredes7 legatábp 
párizsi tartózkodása alkalmával nemcsak AzanáÍl 
folytatott tárgyalásokat, hanem a párizsi . 
nagykövettel is. Madridi jelentés szerint e»v T 
gasrangn köztársasági katonatiszt érkezett Búr“!’ 
ha Lehetséges, hogy ez a katonatiszt maga Ja, 
tado, aki mar a fegyverszüneti tárgyalásokat akar' 
.la megkezdeni Franco tábornokkal. k

Az olasz lapok szerint amióta leverték a U 
munista uralmat a köztársasági Spanyolországba 
es a mérsékelt irányú politikusok kerültek U, 
manyra, minden remény meg van a békés me° 
egyezesre Az angol kormány is teljes befolyj-,’ 
felhasználja a beke letretiozására. Mint Bárjából 
lelentik a varos lakossága fellázadt a kommunis.
uralmát'.'1 ” ^ magár"' 8 VÖrÖS diktátorok

Madridból jelentik: Az új spanyol köz 
társasági kormány a következőkből áll: Elnök. 
Mtnya -tábornok, hadügyminiszter: Castado ez' 
redes, külügyminiszter: Besteiro professzor 
belügyminiszter: Vasconcellos.

Franco tábornok Spanyolország réíj«mse.

Nagyosi zavaros a 
a cseh-szlovák-kár 

államszövetsc

„ Bendoybol jelentik: Egyre jobban meg­
erősítik azt hírt. hogy Franco tábornok Soa- 
nyolorszavba.n vissza akarja állítaná a monar­
chiát. Míg ef felől alkotmányt készítenek 
franco tábornok régensként veszi át az ország 
vezetését. 5

Ellentmondó hírek a szlovák elszakadás kimondásáról.
A pragaa kormány cáfolja, hogy Voiosinl lemondásra szólította volna

Beik lengyel bitfigymiMszter 
Büülis első napjalbae utazik

Pozsonyból jelentik: Egyes hírek szerint a 
Ttso-kormany hétfőn késő estig tartott miniszter- 
tanácson elhatározta, hogy az eddigi cseh-szlovák 
közös politika útjáról nem tér le, hanem tisztázza 
és pontosabb körülírással rendezi a pozsonyi és 
prágai kormány között a hatásköröket. Ezzel el­
lentétben a szlovák fővárosban hétfőn olyan hí­
rek is terjedtek el, hogy Szlovákia kimondta Cseh­
országtól való elszakadását. A minisztertanácsról 
kiadott jelentés szerint azonban ez nem követke­
zett be és Szlovákia megmarad a Cseh-Szlovák- 
Kárpátorosz szövetséges államrendszer alapján. A 
vitás kérdéseket tárgyalások utján próbálja elren- 
dezni.

Prágából jelentik: A Cseh Távirati Iroda cá­
folja azt a hírt, miszerint a prágai központi kor­
mány felszólította volna Volosin kárpátorosz mi­
niszterelnököt, hogy vonuljon vissza állásától.

fievaj kárpátorosz minisztert pénzügyi 
okokból távolította el Prága.

Berlinből jelentik: A német lapok részletesen 
foglalkoznak Revaj ruszin miniszterelnök lemon- 
asina. gy tudják, hogy Revaj elmozdítása kü­

lönösen pénzügyi téren mutatkozó nehézségek 
miatt következett he. A német lapok szerint pénz­
ügyminiszteri tárcát Prhala tábornok veszi át és 
így most mar teljes lesz a központi kormány be­
folyása a karpátorosz kormányra. Leno-yelorszá- 
ban nyugtalanságot keltett a miniszterváltozás erS

attól félnek, hogy az új miniszter lengyelellene 
politikát fog folytatni.

Prágában izgalom van a szlovák el­
szakadási hírek miatt. Titkos tárgya­

lások Revaj és a szlovák vezetők között.

Varsóból jelentik: Jól értesült körök úgy tud­
jak, hogy Beck lengyel külügyminiszter április 
1-eii, vagy 2-án utazik Londonba.

Pozsonyból jelentik: Az esti órákban már 
úgy látszott, hogy mégis csak megegyezés jött 
món r° .^ormánya es a. prágai központi kor­
mány kozott. A minisztertanács befejezése után

Meghalt Zsífvay Géza 
kúriai tanácselnök

Budapestről jelentik: Hétfőn este 66 éves 
korában meghalt Zsitvay Géza dr. a Kúria tanács­
elnöke, Zsil ray I ihor nyugalmazott igazságügymi­
niszter testvérbátyja.
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.n,el16z.oIya,n.hirek terjedtek el, hogy a szlovák1 , ^ tv ei, húr y a, e'Zl'OvaK
kormány elutasította a prágai kormány által kö­
vetelt h us égn y a La t.k oza t a d ást. Prágában nagy iz-
ho^mnlial , XJ,rj4k ,a fejleményeket és remélik, 
m,Byha politikai téren nem is, de gazdasági té 
ren az önállóságra törekvő Szlovákiával még 
mindig lehet megegyezést létrehozni.

, ,A Pozsony és Prága közötti ellentét még ko­
rántsem ért véget. Úgy tudják, hogy Revaj. az el­
mozdított kárpátorosz miniszter i,< tárgyalt Po- 
zso-nyban Sidorral. a szlovákok prágai állnmmi-

yel 06 X!ach Sandor szlovák propaganda- 
fönökkel, s a szlovák és kárpátoros-z együttműkö­
dés tervet (erjesztette eléjük. Ezt azonban Prágá­
ban megtudták és tulajdonképpen ez volt az oka, 
amiért Revajt elmozdították a miniszterséghői 

A Pozsonyban megjelenő „Grenzbote“ cim'ii 
lap ertesulese szerint az Ukrán Nemzet Egység 

art. tiltakozott a kárpátaljai kormány átszerve­
zése ellen. Pozsonyban egyébként úgy tudják 
hogy a szlovák kormány még a héten megkísérli’ 
önállósági jogai fenntartása mellett a Prágával 
való megegyezés létrehozását.

IhEéme' Társaság
alakult Becsben

Becsből jelentik: Hétifőn, itt Becsben, meg­
alakult a Német-Magyar Társaság. A társaság el­
nökéül Glei&se-Hortenau német birodalmi minisz­
tert kérték fel. A megalakuló ülésen résztvett a 
magyar kormány részéről Darányi Kálmán ház­
elnök, Tcle.ky Mihály földművelésügyi miniszter 
és Zsindely Ferenc közoktatásügyi államtitkár, 
valamint Sztójai Döme berlini magyar követ. Az 
ülésen Ribbentrop német külügyminiszter és a 
német birodalmi kormány is képviseltette magát.

Croziín:

Meg rím és Bel V ayo 
Párizsba érkezett

lilái a csillagok• 08
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f kormány ínéra ad nekik SeíeEeoedési
s* ~ Az ú\ madridi üt<»ztársi*s&!*i kormánV

ioíveíte a* érintkezést Franc« lAbí™Tokkal "
»áginak m6^1- ]6len'tlk: A rePülőtér parancsnak- 
hat jelenteee szerint kedden délelőtt újabb
van két 6koMMZett SP^yoterszógból. Közöttük ran két köztársasági miniszter és néhány im-.s
voRrkn7tóZtV1S-!ő" Párizsi jelentés szerint Nem-in 

lt .köztársasági miniszterelnök és Del-Vavo kül. 
^y™frrfszter^TouIoseból Párizsba utazott, A fr.m

kormány 
köztársasági

cia lapok úgy tudják, hogy a francia
nem ad engedélyt a volt spanyol ...... ..........
nmi'.-zterelnöknek a Párizsban vagy Párizs kör- . 
nyékén való .letelepedésre. A volt spanyol köztár- ' 
>'ieag] kormányzat többi tagjai egyébként esrv»'ő- i 
re roulosh.i-i maradlak. ;

Párizsból jelentik: A francia sajtó megálla- 1
VCV tr'-rney

A világhírű szerzőnek ez a főmunkája az an­
gol bányaividéken játszódik le. Mély és meg­
ható emberi sorsok sokasága adja meg az át­
alakuló angol világbirodalom tökéletes korké­
pét. Ritkán látott be valaki annyira a hatal- 
.uas birodalom belső válságainak titkaiba, 
mint Cronin, aki a változó földi sorsokat a 
változatlanul örök csillagok fényénél mutatja 
be. — Cronin embereket alkot; embereinek 
sorsa valóság, minden tettük mély szükséges­
ségből ered ég ezért, életük az egész emberi­
ség titpikus vonásait tükrözi. Humor és tragi- 
kutn váltogatják egymást, könyvében ‘ és ért 
hozza, hogy mindkettőből tökéleteset nvujtson.

A könyv ára fűzve 314 lei, kötve 414 lei.

Készült a Szent f' et N.ev.arM, MM, U„„.ut ,
CENZÚRÁT
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